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INVESTIŢII 

EUROPENE 

LA SPITALUL DE COPII
LICITAŢIE. „Modernizare, 

extindere şi dotare Ambulatoriu Integrat 

- Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii 

«Sf. Ioan» Galaţi“ este investiţia scoasă la 

licitaţie cu suma de 9,26 milioane de lei. 

> pag. 06

06eveniment
O avarie a lăsat 
jumătate de oraş   
fără apă potabilă

TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro

Moţiunea de cenzură la adresa 
Guvernului Dăncilă a fost adopta-
tă, joi, în plenul reunit al Camerei 
Deputaţilor şi Senatului, cu 238 de 
voturi pentru şi cinci voturi împo-
trivă. Prin urmare, guvernul actual 
nu mai poate emite ordonanţe de 

urgenţă sau propuneri legislative şi 
va continua să îndeplinească doar 
rolul de administrator al treburilor 
publice, fără a promova politici noi. 
Şeful statului trebuie să desemneze 
un candidat pentru funcţia de prim-
ministru, în urma consultării parti-
dului care are majoritatea absolută 
în Parlament ori, dacă nu există o 
asemenea majoritate, a partidelor 

reprezentate în legsilativ. Candida-
tul pentru funcţia de prim-minis-
tru va cere, în termen de zece zile de 
la desemnare, votul de încredere al 
Parlamentului. Preşedintele Klaus 
Iohannis a convocat partidele par-
lamentare la consultări vineri, pen-
tru desemnarea unui nou Guvern şi 
pentru a vedea poziţia acestora faţă 
de alegerile anticipate. > pag. 10

Guvernul Dăncilă a fost demis 
prin moţiune de cenzură

03eveniment
Smârdanul, nod 
strategic în Sistemul 
Energetic Naţional

GRATUIT
cu „Viaţa liberă”

al săptămânii 
viitoare

PROGRAMUL TVPROGRAMUL TV

SITUAŢIE CRITICĂ PE STRADA LOGOFĂT TĂUTU NR. 6 > ADMINISTRAŢIE/04-05

RESTRICŢII 

DE TRAFIC               

ŞI STAŢIE MUTATĂ
LUCRĂRI. De astăzi până 

luni, circulaţia pe strada Brigadierilor 

va fi  oprită, pentru derularea lucrărilor 

de „Reabilitare reţea apă potabilă 

strada Domnească, bloc N6, Magazin 

Winmarkt“. > pag. 03

20observator
Licitaţie pentru un 
nou sistem de irigaţii 
în Grădina Publică
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valuta BNR

€4,74 
 

$4,30 

meteo

19˚ 
Senin

Cursul de schimb valutar

la data de 10.10.2019

În centrul Galaţiului, 

un imobil cu două etaje 

şi mansardă ameninţă 

să cadă peste trecători. 

În clădirea care abia se mai 

ţine locuieşte cu teamă 

în sufl et gălăţeanca Elena 

Carp. . Anca Melinte, 

Elena Govaert foto Bogdan 
Codrescu
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editorial
viaţa liberă
„Rezolvat!” Şi mai departe?

OVIDIU AMĂLINEI 
ovidiu@viata-libera.ro

Ei bine, Guvernul Dăncilă 
a picat! După „lupte seculare” 
în care Opoziţia a făcut şi 
a desfăcut cum să iniţieze 
şi să susţină o moţiune de 
cenzură în Parlament, iată, 
avem rezultatul! Teoretic, am 
putea spune că este pe cale să 
se încheie epoca Dragnea, una 
dintre cele mai nocive pentru 
România ultimelor trei decenii. 
„Rezolvat!”, ne anunţa concis 
de surâzător preşedintele Klaus 
Iohannis. Lucrurile ar fi  însă 
prea frumoase dacă am putea 
spune că, de astăzi, s-a terminat 
cu o guvernare toxică şi putem 
trece, cu o nouă majoritate 
parlamentară, la formarea unui 

nou Guvern, mai competent, 
desigur.

Din păcate, încă din primele 
minute de după adoptarea 
moţiunii de cenzură, s-a văzut 
clar că una este să ai o Opoziţie, 
şi alta să ai o majoritate 
parlamentară. Aparent paradoxal, 
din multitudinea partidelor 
care ieri susţineau îndepărtarea 
Guvernului Dăncilă, puţine sunt, 
de fapt, chiar atât de dornice 
să intre la guvernare. PNL-ul 
lui Ludovic Orban pare cel mai 
vocal în a-şi adjudeca acum rolul 
de „vioară întâi” într-un viitor 
guvern. Dar asta nu înseamnă că 
va reuşi să realizeze, chiar şi cu 
sprijinul preşedintelui Iohannis, 
mai mult de un guvern minoritar. 
Adică, un guvern nevoit să-şi 
negocieze, în Parlament, fi ecare 

Ovidiu  

Amalinei

pas, vulnerabil la atacuri. Există, 
totuşi, concurenţă! Victor Ponta, 
liderul PRO România, pare dornic 
a-şi reînnoi jurămintele cu PSD 
şi i-a făcut o ofertă pentru a… 
reveni la guvernare, fără Dăncilă, 
într-o alianţă împreună cu 
ALDE, uniţi în cuget şi simţiri în 
susţinerea lui Mircea Diaconu la 
prezidenţiale!

Există însă şi alte opţiuni. 
După cum a anunţat Dan Barna, 
USR nu vrea să facă parte dintr-
un viitor guvern! Motivele sunt 
lesne de înţeles: USR nu vrea să 
deconteze, la alegerile locale de 
anul viitor, efectele guvernării 
PSD! Desigur, nici cu Dăncilă 
nu era bine, aşa că USR merge 
în discursul public pe varianta 
alegerilor anticipate şi cel 
mult pe o susţinere selectivă, 

maxime

“
Istoria e o listă de 

surprize. Ne poate 

doar pregăti să fi m 

surprinşi din nou

KURT VONNEGUT

sinaxar
11.10.2019

Sf. Apostol Filip, unul din cei u

7 diaconi

înapoi
Acasă! Defi nitiv

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Chiar așa, s-a întâmplat ceva u

în joia neagră? Am încercat să 
mă concentrez pe alte activități, 
să-mi demonstrez că se poate 
și altfel, că viața trebuie să 
continue indiferent de păruielile 
din Parlament. Dar n-am putut 
evita secunda în care canalele de 
știri au anunțat că impostoarea 
neconfl ictuală va pleca acasă. 
Defi nitiv. Pentru că niciodată, 
într-o societate normală, nu avea 
ce să caute pe un asemenea post 
o persoană care nici măcar nu 
știe conjugarea verbelor uzuale, 
darămite să facă un acord între 
subiect și predicat sau să mențină 
fl uența frazei, atunci când i se 
deschide microfonul. Dacă n-ai 
trecut de Capra cu Trei Iezi, și 
atunci cu mare chin, ca să treci 

clasa, e fi resc să-ți iei armurile și 
spada de fi ecare dată când trebuie 
să faci o declarație publică. Or, 
nefi ind în stare să te exprimi 
corect în limba maternă, chiar și 
cu ajutorul clișeelor, se cheamă că 
ești limitat, că nu ai capacitatea de 
a conduce o administrație de bloc, 
darămite un guvern. Ar mai fi  
salvat-o imaginația: astfel, n-ar fi  
acceptat propunerea otrăvită a lui 
Dragnea de a trece nitam-nisam la 
Palatul Victoria. N-a fost cazul.

Discuția ultimelor zile, chiar și u

la nivelul plebei, era: bine, pleacă 
Veorica, pe cine punem în loc? 
Pardon? E tot un fel de “bă, nu mă 
duc la vot, că tot ei vor ieși”. Nț, 
întâia problemă era supremația 
unei fi ințe totalmente inapte 
să conducă un Executiv de stat 
european. Subsemnatul, înainte 
de a obține permisul de conducere, 
ar fi  putut considera, eventual și 

după niște pahare de tulburel, că e 
în stare să conducă un autoturism. 
Și, cu încăpățânarea dobândită 
și de amatoarea din Videle, aș fi  
urcat la volan. Ne-am fi  pus atunci 
problema de ce există copaci pe 
marginea străzii și de ce nu se 
feresc mașinile de pe contrasens?

Altfel, oricine ar conduce țara, u

fi e de la Cotroceni sau de dincolo, 
ar trebui să poată zbura imediat 
ce își arată incompetențele. Poate 
și impostura. Avem exemplul 
viu al lui Iordache, așa-numitul 
Ciordache, poreclă ușor haioasă, 
care-i mai coafează alura de ins 
necinstit. Ieri-dimineață, rânjea 
aparent liniștit în fața presei, 
spunând că moțiunea de cenzură 
nu va trece. Vor exista Iordachi la 
PNL și USR sau la cine se va mai 
perinda pe la ciolan? E obligatoriu 
să dea socoteală imediat: domnia e 
pe rând, băi băieți! 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

S
igur că da! Aţi văzut ce 
poate scrie un Prăpăd, un 
amărât de Prăpăd, un bătrân 

şi calculat Prăpăd, nu? Aţi văzut 
cum poate Poezia unui Prăpăd 
autentic să mă facă slugă eternă 
la Candoare şi Respect? Şi cum 
încă se mai poate nădăjdui-n 
salvarea puţinului Frumos, cât 
se mai vede în sus şi-n jos, în tot 
de-a lungul şi-n tot de-a latul 
cestui modern Apocalips?... 
Sigur că da! Se poate! Printr-o 
Rocadă Mare, gândită şi realizată 
la Timp, se poate scăpa de sub 
perspectiva/pericolul unui 
Urât cultivat cu sârguinţă 
naţională şi internaţională, se 
poate interzice/opri Nesimţirea 
şi ameninţarea cu Nesimţirea! 
Nu trebuie exemplifi cat! Că 

doar se observă destul de clar 
încotro se îndreaptă marea şi 
mica Adunătură Terestră! Şi 
nu-i de glumit când spun că 
Educaţia-i o Cauză pierdută 
în Spaţiul Mioritic! Pe ultima 
sută de kilo/metri liniari, 
pătraţi, cubi, sferici, cilindrici, 
paralelipipedici, metaforici, 
simbolici, fi zici, chimici, 
concreţi, abstracţi... (ori de 
care-or mai fi -n ist iureş spre 
Nicăieri)... se mai poate îndrepta 
Obrazul Pământului, dar numai 
şi numai prin Cunoaşterea de 
Sine şi prin Subţierea urgentă 
a Obrazului de om cu literă 
Mică! Pentru că om cu literă 
Mare nu mai există, nu?... Sigur 
că da! Şi, ca să sprijine ieste 
certitudini, Costică Prăpăd 
îşi începe mărturisirile sale 
celebre şi serioase, către ciracul 
său, Neculai Furtună, căruia-i 

mulţumim foarte mult că ne-a 
prilejuit/determinat participarea 
la Destăinuire! Iacătă: „nu ştiu 
ce sunt. nu ştiu nici unde sunt./ 
nu mă ascund. şi totuşi mă 
ascund./ parc-am furat. şi parcă 
fur mereu./ ce greu curat. şi ce 
posibil greu.// tu eşti aici un eu 
fără cusur./ nu pot ce zici. te rog 
să mai îndur./ des faci un mit. 
apoi îl şi desfaci./ cer nesfârşit. 
iubire. pâine. maci.// durere. 
dor. infern. şi trup frumos./ 
nu ştiu să mor. nu sunt iisus 
christos./ e greu să fi u. abia ştiu 
să fi u fi u./ tai şi adun devreme 
cu târziu.// îndur încet. şi urc. 
şi cad. şi urc./ nu sunt poet. nu 
sunt nici demiurg./ fac fl ori 
de toamnă. ruginesc de drag./ 
iartă-mă. doamnă. fac. şi ştiu 
ce fac.”... Şi, ca să rupă tăcerea, 
Prăpăd comandă mari şi fără 
fund pentru toţi ascultătorii... 

şi continuă! Iacătă: „Şi dacă 
nimeni nu-şi mai poate-aduce-
aminte/ ce am făcut când n-am 
făcut altă ceva.../ să înfl orească 
dumitriţe pe morminte/ şi 
lumânări şi licurici din steaua 
mea!// Din când în când, s-o 
iscodească şi pe mama,/ ea ştie 
bine ce-am făcut, ştie mai mult/ 
decât credeam când fl utura pe 
deal năframa/ iar eu plecam cu 
trenul timpului pierdut!// Din 
când în când, să-l iscodească şi 
pe tata,/ el ştie tot ce n-am făcut 
când am făcut/ altă ceva decât 
cu mintea şi lopata.../ şi mă-
ntorceam cu trenul timpului 
trecut!// Din când în când, 
să uite tot, să şteargă toate,/ 
altfel nu-şi poate aminti nimic, 
nimic:/ nici că sunt multe, 
multe dumitriţe moarte,/ şi pe 
mormânt, şi sub mormânt, ca 
într-un plic!”//... Nu?  .

divina tragedia
Regăsire de Taină (VI)

în Parlament, a unui eventual 
Executiv iniţiat de PNL. Dar 
relaţia USR - PNL ar fi  una cu 
toate, pentru că Barna, aspirant 
la turul doi al prezidenţialelor, 
este un contracandidat direct al 
preşedintelui Klaus Iohannis.

Până una, alta, vom avea 
consultări. Partidele politice vor 
face turul Cotroceniului pentru 
a-şi prezenta mai limpede poziţia 
şi pentru a testa, fi ecare în 
parte, dacă poate genera un nou 
Guvern. În acest timp, Guvernul 
Dăncilă se va ocupa strict de 
actele cu caracter administrativ. 
Va fi  un guvern… de tranziţie 
în aşteptarea „performanţei 
colegilor din Opoziţie”. Hm, nu 
prea e clar încotro se îndreaptă 
lucrurile, dar parcă, pe undeva, 
istoria se repetă…  .

nec plus ultra
Ultima 

Înfrângere

ION ZIMBRU  

m-aş sinucide... moartea zâmbeşte foarte frumos,

dar mă înving ideile lui tata...

tata a mers până la moarte şi înapoi, pe jos

şi a netezit cărarea luminii cu lopata

naiv, ca pe o târfă am alungat din vis

fi lozofi a şarpelui de casă...

iov rătăcit departe de rouă, m-am aprins

şi nici nu fac lumină, şi sunt o umbră arsă

dar vine deodată chiar timpul să alerg

şi să-l ajung mai repede pe tata,

să mă înveţe iarăşi descântecul de melc...

iar cântecul de leagăn să-mi păcălească moartea

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR
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Smârdanul, nod strategic 
în Sistemul Energetic 
Naţional
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Odată cu semnarea contractului 

de fi nanţare pentru construcţia 

liniei electrice aeriene dintre 

comuna gălăţeană Smârdan 

şi cea băcăuană Gutinaş, 

Smârdanul va deveni într-adevăr 

un nod strategic în Sistemul 

Energetic Naţional, aşa cum 

„Viaţa liberă” a scris în luna 

aprilie a acestui an. 

Este vorba de o fi nanţare euro-
peană nerambursabilă, obţinută 
prin Programul Operaţional In-
frastructură Mare (POIM) 2014-
2020. Contractul de fi nanţare 
pentru proiectul „Linia Electrică 
Aeriană (LEA) 400 kV dublu cir-

cuit Gutinaş - Smârdan”, al cărui 
benefi ciar este transportatorul 
naţional de energie Transelectri-
ca, a fost semnat, joia trecută, de 
către ministrul Fondurilor Euro-
pene, Roxana Mînzatu, şi Clau-
dia-Gina Anastase, preşedintele 
directoratului Transelectrica. Fi-
nanţarea are o valoare de 33,43 
milioane de euro, iar valoarea 
totală a investiţiei este de 56,76 
milioane de euro, a precizat Tran-
selectrica într-un comunicat.

 Concret, prin acest contract 
este asigurată fi nanţarea pen-
tru construirea unei linii elec-
trice de 140 km (138 km linie 
aeriană şi 2 km cablu subteran). 
„Proiectul va asigura creşterea 
capacităţii Sistemului Energetic 
Naţional (SEN) pentru prelua-

rea energiei produse din resur-
se regenerabile - noile centrale 
eoliene instalate în Dobrogea 
şi Moldova. Totodată, proiectul 
va sprijini efi cientizarea inter-
conectării reţelelor de energie 
electrică dintre România şi Re-
publica Moldova şi va contribui 
la consolidarea integrării pieţei 
regionale şi europene de ener-
gie, prin asigurarea de interco-
nexiuni şi linii interne în direc-
ţiile nord-sud şi est-vest pentru 
fi nalizarea pieţei interne”, arată 
Transelectrica.

 „Finanţând această investiţie 
cu bani europeni, sprijinim folo-
sirea energiei verzi, produse de 
centralele eoliene din România. 
Linia aeriană construită pe teri-
toriul judeţelor Bacău, Vrancea 

şi Galaţi va permite preluarea în 
condiţii de siguranţă a energiei 
produse din surse regenerabile şi 
transportul ei către centrele de 
consum şi stocare din vestul ţării. 
Prin fi nanţarea unor investiţii ca 
aceea propusă de Transelectrica, 
maximizăm folosirea energiei 
curate în regiune şi consolidăm 
rolul României de actor-cheie al 
continentului în energia verde”, a 
declarat Roxana Mînzatu, minis-
trul Fondurilor Europene, citată 
de news.ro.

 La rândul său, Claudia-Gina 
Anastase afi rmă că semnarea 
acestui contract reprezintă un 
pas important pentru menţine-
rea siguranţei în funcţionare a 
Sistemului Electroenergetic în 
zona de sud-est a ţării. .

FINANŢARE PENTRU O LINIE ELECTRICĂ DE 400 KV  .  INVESTIŢIE

 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

Începând de vineri, 11 octom-
brie, şi până luni, 14 octombrie, 
circulaţia pe strada Brigadieri-
lor va fi  oprită, anunţă Primăria 
Galaţi. De asemenea, va fi  opri-
tă circulaţia pe banda specială 
pentru troleibuze în zona inter-
secţiei cu strada Domnească. 
Măsurile sunt necesare pentru 

derularea lucrărilor edilitare în 
cadrul proiectului ”Reabilitare 
reţea apă potabilă strada Dom-
nească, bloc N6, Magazin Win-
markt”. Gălăţenii mai trebuie 
să ştie că staţia mijloacelor de 
transport în comun de pe strada 
Bălcescu, din dreptul Hotelului 
"Dunărea“, se va muta, pe du-
rata desfăşurării lucrărilor, pe 
strada Brăilei, în dreptul blocu-
lui H. .

Restricţii de trafi c şi 
staţie Transurb mutată

 TÂLHARII,                 

LA VÂNĂTOARE 

DE BIJUTERII            

ŞI TELEFOANE
PERICOL. Mai mulţi 

gălăţeni au avut de suferit în 

ultimele săptămâni, după ce au 

fost atacaţi de tâlhari, în plină 

stradă. Hoţii, afl aţi în căutare 

de bunuri de mică valoare, s-au 

ales, pentru o scurtă perioadă, 

cu bijuterii şi telefoane mobile. 

Cel mai recent atac, căruia i-a 

căzut victimă o femeie de 71 

de ani, a avut loc în prima zi a 

lunii octombrie, înainte de orele 

prânzului. Gălăţeanca a fost 

atacată de un necunoscut, pe 

stradă, acesta smulgându-i 

de la gât un lănţişor de aur. O 

săptămână mai târziu, pe 9 

octombrie, poliţiştii sesizaţi la acel 

moment de femeia tâlhărită au 

dat de urma principalului suspect, 

asupra căruia au găsit bijuteria 

furată. Autorul a fost arestat 

preventiv în cursul aceleiaşi zile. 

Odată cu el, după gratii a ajuns şi 

un alt individ, bănuit că în zilele de 

24 şi, respectiv, 30 septembrie a 

atacat două persoane, cărora, prin 

violenţă, le-a smuls telefoanele 

mobile. În amble cazuri se fac 

cercetări pentru infracţiunea de 

tâlhărie.  .  M. Constandache

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 11 octom-

brie, radarele Poliţiei Rutiere vor 

fi  amplasate, în municipiul Galaţi, 

pe străzile Marea Unire, Brăilei şi 

Domnească. Şoferii care au drum 

în judeţ vor fi  monitorizaţi pe DN 25, 

în dreptul localităţilor Independenţa 

şi Barcea, pe DN 24D la Bălăbă-

neşti, iar pe DN 26, în localităţile 

Tătarca şi Vlădeşti. Pe DE 581, o 

autospecială cu radar va fi  ampla-

sată pe raza localităţii Berheci, iar 

pe DJ 251, la Pechea şi Slobozia 

Conachi.  . M. Constandache online
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ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro 

ELENA GOVAERT 
elena.govaert@viata-libera.ro 

În centrul Galaţiului, chiar în 

spatele Winmarkt, pe strada 

Logofăt Tăutu nr. 6, un imobil 

cu două etaje şi mansardă, 

desprins parcă din fi lmele de 

groază, ameninţă să cadă peste 

trecători. În clădirea care abia 

se mai ţine, locuieşte cu teamă 

în sufl et gălăţeanca Elena Carp. 

Ar pleca oricând de acolo, dar 

n-are unde. A cerut ajutorul 

municipalităţii, dar Primăria 

i-a spus că e proprietară 

pe locuinţa în care stă, deci 

trebuie să se descurce singură. 

Ba mai mult, a şi vrut să o 

surpraimpoziteze cu 500 la sută, 

pe motiv că nu a avut grijă de 

imobil aşa cum se cuvine. Numai 

că municipalitatea a neglijat, se 

pare, esenţialul: că 63 la sută 

din clădirea pe care voia să o 

declare „neîngrijită” - deşi are 

bulină roşie şi este propusă spre 

demolare - îi aparţine!

Pe strada Logofăt Tăutu, la 
numărul 6, se cocârjează o casă, 
care ar fi  putut, cu uşurinţă, să 
facă subiectul unuia dintre fi l-
mele lui Hitchcock. Tencuiala că-
zută, care lasă cărămizile la ve-
dere, crăpăturile, care se întind 
ostentativ, de-a lungul şi de-a la-
tul clădirii și o uşă strâmbă, şu-
bredă alcătuiesc construcţia fan-
tomatică. Balconul ameninţă să 
se prăbuşească, sprijinit doar de 
Dumnezeu. Fisurile şi fracturile 
adânci din pereţi te avertizează 
că un singur cutremur mai pu-
ternic ar putea doborî în câteva 
clipe întregul imobil. În locul 
geamurilor, stau burduşite pla-
caje din lemn, bucăţi din mate-
rial textil şi polistiren, proptite 
unele într-altele ca piesele unui 
puzzle nereuşit. Ramele sunt şi 
ele gata să zboare la prima adi-
ere de vânt, în timp ce şomoio-
gul de cabluri proptit pe muchia 
peretelui apropiat completează 
dezastrul.

Providenţa este singura are 
grijă de clădire şi de gălăţeanca 
Elena Carp, care locuieşte acolo. 
Pentru ea, locuinţa de la parterul 
degradatului imobil are o valoare 
inestimabilă: este “acasă”, o noţiu-
ne înţeleasă diferit de ceilalţi pro-
prietari ai imobilului. Iar cel mai 
important proprietar este chiar 
Primăria Galaţi, de la funcţiona-
rii căreia Elena Carp a încercat să 
ceară ajutorul. Fără folos.

Foşti chiriaşi, 
deveniţi proprietari

„În imobil sunt doar două lo-
cuinţe cu proprietari, restul este 
proprietatea Primăriei, care ar fi  
trebuit să se implice şi să aibă 
grijă de clădire. Mai ales că a 
avut aici chiriaşi! De 20 de ani, 
de când locuiesc aici, Primăria 
n-a dat măcar cu o pensulă de 
vopsea. Imobil ultracentral, pla-
sat între două sedii importante 
ale Primăriei!”, şi-a început po-
vestea Elena, singura care locu-
ieşte în clădire.

Conform documentelor pe 
care ni le-a prezentat, Elena este 
moştenitoarea uneia dintre foste-
le chiriaşe ale Primăriei, Feodosia 
Şihaveţov. Împreună cu soţul ei, 
fosta chiriaşă a cumpărat locuin-
ţa în decembrie 1997. Soţul Feo-
dosiei şi-a lăsat partea lui de casă, 
drept moştenire, fi nului lor de cu-
nunie. Feodosia, care i-a supravie-
ţuit, i-a lăsat Elenei partea  ei de 
casă. „Celălalt proprietar al casei 
în care stau nu locuieşte aici, este 
mai mult plecat din ţară. La fel şi 
proprietarul locuinţei vecine. La 

rândul ei, şi Primăria şi-a evacuat 
chiriaşii”, spune gălăţeanca.

În loc de asigurare, 
bulină roşie

Moştenitoare de drept încă 
din anul 2006, Elena a făcut, 
de-a lungul timpului, după posi-
bilităţi, investiţii în locuinţa sa, 
care este îngrijită şi confortabilă. 
Poarta decentă, care contrastea-
ză violent cu restul degradat al 
clădirii, este cumpărată tot de ea, 
şi protejează un gang în care toţi 
îşi făceau nevoile. >

4 11 OCT 2019

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de ziA

D
M

IN
IS

T
R

A
Ţ
IE

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 î
n

 i
n

s
ti

tu
ţi

i

’
Primăria 
şi-a neglijat 
obligaţiile 
de proprietar, 
pe furiş şi-a 
scos chiriaşii, 
dar mie nu mi-a 
spus nici măcar 
că imobilul are 
risc seismic, 
deşi eu plătesc 
impozite

ELENA CARP

Imobilul Primăriei 
ameninţă să 
o îngroape de vie

SITUAŢIE CRITICĂ PE STRADA LOGOFĂT TĂUTU NR. 6 . REPORTAJ
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Gălăţeanca nu şi-a permis să 
îngrijească întreaga clădire şi nici 
n-ar fi  avut voie, pentru că nu este 
proprietară. Dincolo de aspectul 
părăginit al clădirii, Elena a afl at 
că imobilul este încadrat în clasa 
I de risc seismic: „M-am dus să-mi 
fac asigurarea pe casă şi mi-a spus 
că nu se poate, pentru că am bulină 
roşie. M-am dus la Primărie, unde 
am tot încercat să explic situaţia 
clădirii, dar n-am avut cu cine vor-
bi. Funcţionarii m-au tot trimis de 
la unul la altul. Mi s-a spus: «dacă 
vă faceţi probleme că imobilul este 
cum este, consolidaţi-l!». Eu nu 
pot să consolidez ceea ce nu este 
al meu! Iar greutatea care apasă 
peste locuinţa mea este dată exact 
de ceea ce nu-mi aparţine: de etaje 
şi mansardă! Mi s-a spus că voi fi  
obligată să contribui fi nanciar la 
demolare şi apoi să mă duc să-mi 
caut casă! Primăria şi-a neglijat 
obligaţiile de proprietar, pe furiş 

şi-a scos chiriaşii, dar mie nu mi-a 
spus nici măcar că imobilul are risc 
seismic, deşi eu plătesc impozite”, 
ne-a mărturisit femeia.

Ce-a răspuns 
municipalitatea

La solicitarea noastră, Biroul 
de presă al Primăriei Galaţi ne-a 
răspuns sec: „Chiriaşii care au stat 
în imobilul de pe strada Logofăt 
Tăutu au fost relocaţi. Doamna 
despre care faceţi vorbire are cali-
tate de proprietar. Conform legii, 
municipalitatea nu are obligaţia să 

îi pună la dispoziţie o locuinţă în 
acest caz”.

Numai că, în realitate, situaţia 
este mai complexă decât lasă Pri-
măria să se înţeleagă.

Aberant: de la demolare 
la supraimpozitare

În aprilie anul acesta, la co-
misiile de specialitate ale Con-
siliului Local au fost prezentate, 
spre avizare, mai multe proiecte 
de hotărâre privind majorarea cu 
500 la sută a impozitului pentru 
mai multe imobile. Printre ele, şi 
coşmelia din Logofăt Tăutu nr. 6, 
care, prin votul consilierilor lo-
cali, ar fi  urmat să fi e declarată 
„clădire neîngrijită”.

„Se aprobă majorarea cu 500 
la sută a impozitului pe clădiri, 
începând cu anul 2020, pentru 
clădirea situată în Galaţi, str. Lo-
gofăt Tăutu nr. 6, proprietatea…”, 
se arăta în proiectul care îi nomi-

naliza pe Elena Carp, pe copropri-
etarul locuinţei în care stă şi pe 
proprietarii locuinţei vecine.

„În baza Regulamentului de 
identifi care şi evaluare a clădiri-
lor şi terenurilor neîngrijite a fost 
identifi cată clădirea de pe strada 
Logofăt Tăutu nr. 6. Potrivit notei 
tehnice de constatare, se încadrea-
ză în categoria clădirilor neîngriji-
te, având un punctaj procentual de 
69 la sută. Prin clădire neîngrijită 
se înţelege clădirea afl ată în stare 
avansată de degradare, stare de 
paragină, insalubră, cu faţada ne-

reparată/ necurăţată/ netencuită/ 
nezugrăvită, cu geamuri sparte şi 
alte situaţii de asemenea natură”, 
scria negru pe alb în documente.

Conform actelor, proprietarii 
celor două locuinţe din imobil, 
singurele care nu aparţin Primări-
ei, au fost notifi caţi, în decembrie 
2018, că au şase luni la dispoziţie 
să remedieze defi cienţele consta-
tate. Elena Carp nu-şi aminteşte să 
fi  primit un asemenea document. 
Şi nu minte, pentru că, din acte-
le prezentate consilierilor, reiese 
că doar coproprietarul locuinţei 
ei şi proprietarul vecin au fost 
somaţi.

Proiectul respectiv n-a mai 
ajuns la vot în Consiliul Local 
şi nu s-a concretizat într-o ho-
tărâre. Ar fi  fost absurd pentru 
că, pe portalul Primăriei Galaţi, 
clădirea care urma să fi e decla-
rată ca „neîngrijită” fi gurează pe 
lista celor propuse spre demolare, 

pentru că este încadrată în clasa 
I de risc seismic! Nu ştim cât de 
veche este lista respectivă, cert 
este că pe portalul administraţi-
ei locale, la secţiunea „propuneri 
demolare” se regăseşte Logofăt 
Tăutu nr. 6, cu următoarea si-
tuaţie locativă: un proprietar şi 
şapte chiriaşi.

Primăria recunoaşte 
că n-a făcut nimic

La solicitarea noastră de infor-
maţii privind supraimpozitarea 
clădirii din Logofăt Tăutu nr. 6, 

iată ce ne-a răspuns Primăria în 
iunie anul acesta.

„Propunerea de majorare cu 
500 la sută a impozitului pentru 
această clădire nu s-a concretizat 
în adoptarea unei hotărâri a Con-
siliului Local. Municipiul Galaţi 
mai deţine în proprietate 63 la 
sută din imobilul situat pe stra-
da Logofăt Tăutu nr. 6. În acest 
imobil, municipiul Galaţi deţine 
un contract de închiriere şi şase 
spaţii libere.

Primăria municipiului Galaţi 
nu a executat lucrări de reparaţii 
la acest imobil. Anual se previzio-
nează lucrări de reparaţii curente 
atât pentru o parte din imobilele 
cu destinaţia de locuinţă, cât şi 
pentru cele cu o altă destinaţie 
care fi gurează în patrimoniul 
municipiului Galaţi. Lucrările se 
realizează în funcţie de bugetul 
alocat de Consiliul Local Galaţi”, 
ne-a comunicat Primăria.

Memoriu către primar
Revenind la situaţia Elenei Carp, 

după ultima audienţă la funcţiona-
rii Primăriei i s-a spus că trebuie 
să facă un memoriu către primar. 
„Vreau ca Primăria să se implice: 
fi e să consolideze clădirea, fi e să 
demoleze mansarda şi etajele, să 
pună restul în siguranţă şi să-mi 
facă un acoperiş. Sau, dacă nu poa-
te face astea, să îmi ofere o locuin-
ţă”, ne-a mai spus gălăţeanca.

Rămâne de văzut cum se va re-
zolva situaţia ei şi mai ales când. 
. foto Bogdan Codrescu
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Municipiul Galaţi 
mai deţine 
în proprietate 
63 la sută din 
imobilul situat 
pe strada 
Logofăt Tăutu 
nr. 6. Primăria 
municipiului 
Galaţi nu a 
executat lucrări 
de reparaţii 
la acest imobil
RĂSPUNSUL                   
PRIMĂRIEI GALAŢI
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 POLIŢIA NU MAI 

ÎNREGISTREAZĂ 

SESIZĂRILE PRIVIND 

OMORURILE
PRECIZARE. În urma 

articolului „Poliţia gălăţeană ascunde 

sub preş 18 crime”, apărut în „Viaţa 

liberă” din data de 10 octombrie 

2019, reprezentanţii Inspectoratului 

Judeţean de Poliţie Galaţi au făcut 

câteva precizări. Conform sursei 

citate, poliţiştii nu mai înregistrează, 

de la începutul acestui an, sesizările 

privind infracţiunile pentru care 

urmărirea penală se face, în mod 

obligatoriu, de  către procuror. La 

această categorie se regăsesc şi 

infracţiunile de omor, motiv pentru 

care, susţin reprezentanţii IPJ, dosarele 

cu privire la această infracţiune, chiar 

dacă vorbim despre sesizare sau 

soluţionare, sunt înregistrate doar 

la Parchetul de pe lângă Tribunalul 

Galaţi, în ciuda faptului că poliţiştii 

sunt primii sesizaţi în astfel de cazuri.

Nu comentăm cine a luat această 

decizie, ci doar faptul că, ţinând cont 

de explicaţiile oferite de reprezentanţii 

IPJ, documentul prezentat ofi cial la 

Prefectură este greşit întocmit, rubrica 

omoruri neavând ce căuta într-o astfel 

de statistică.  . T.M. 

Investiţii europene 
la Spitalul de Copii 
„Sf. Ioan“
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 „Modernizare, extindere şi dotare 

Ambulatoriu Integrat - Spitalul 

Clinic de Urgenţă pentru Copii «Sf. 

Ioan» Galaţi“ este investiţia pentru 

proiectarea şi execuţia căreia 

Primăria municipiului Galaţi a scos 

la licitaţie un contract în valoare 

estimată de peste 9,26 milioane de 

lei cu TVA. Ofertele sunt aşteptate 

până pe 30 octombrie, iar criteriul 

de atribuire este „preţul cel mai 

scăzut“. 

Aşa cum aţi putut citi deja în 
ziarul „Viaţa liberă”, Primăria 
Galaţi a câştigat şi semnat două 
finanţări europene pentru Spi-
talul de Urgenţă pentru Copii 
„Sf. Ioan”. 

Prima vizează reabilitarea, 
modernizarea, extinderea şi 
dotarea compartimentului pri-
miri urgenţe, investiţie pentru 
realizarea căreia contractul a 
fost adjudecat de asocierea Ro-
vis Lider SRL - Proiect SA.

Cel de-al doilea contract de 
finanţare în cadrul Programu-

lui Operaţional Regional 2014-
2020 vizează modernizarea, 
extinderea şi dotarea ambula-
toriului integrat. Pentru pro-
iectarea şi execuţia lucrărilor 
care trebuie finalizate până pe 
31 mai 2021, municipalitatea a 
lansat ieri o licitaţie.

Conform datelor din sis-
temul electronic de achiziţii 
publice, ofertanţii trebuie să 
facă dovada executării de lu-
crări similare în ultimii cinci 
ani, în valoare cumulată de 
minim 5.500.000 de lei fără 

TVA din unul, maximum trei 
contracte.

Rămâne de văzut cât de re-
pede va fi adjudecat contractul. 
Cert este că, prin realizarea 
acestei investiţii, Spitalul pen-
tru Copii "Sf. Ioan“ va deveni 
singura unitate medicală din 
regiune care va putea oferi ser-
vicii de diagnosticare şi trata-
ment în oncologie pediatrică, 
în condiţiile în care adresabili-
tatea privind această afecţiune 
este, în medie, de 300 de copii 
pe an. .

LICITAŢIE PENTRU MODERNIZAREA AMBULATORIULUI  .  CONTRACT

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Nu mai puţin de opt cartiere 
din zona centrală a Galaţiului au 
rămas fără apă la robinete joi, 10 
octombrie.

Întreruperea bruscă a furni-
zării s-a produs în jurul prân-
zului şi a fost cauzată de apa-
riţia unei avarii la sistemul de 
alimentare cu energie electrică 
a Stației de Pompare Turnul de 
Apă. A durat mai bine de o oră 

până când specialiştiii de la 
Electrica au identifi cat zona ava-
riei, timp în care consumatorii 
- persoane fi zice şi instituţii ori 
obiective economice din Mazepa 
I și II, Centru-Domnească, Cen-
tru-Port, Valea Orașului, Traian 
Nord, dar şi din Ţiglina I şi II au 
fost lipsiţi de alimentare cu apă 
potabilă.

 Identifi carea, remedierea şi 
operaţiunile de realimentare cu 
energie a staţiei de pompare au 
durat încă circa o oră. "Stația de 

Pompare Turnul de Apă a fost re-
alimentată cu energie electrică, 
iar pompele au fost repornite. Se 
lucrează la umplerea instalației. 
Presiunea va fi  mai scăzută la în-
ceput; calitatea apei va avea de 
suferit pentru scurt timp, așa 
că vă sfătuim să aveți răbdare 
până facem spălările în rețea. 
În aproximativ o oră, vom re-
intra în parametrii normali de 
funcționare în tot arealul afec-
tat“, anunţa Apă-Canal joi, în 
jurul orei 14,00. .

Jumătate de oraş, fără apă potabilă
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 TEATRU                       

DIN CHIŞINĂU,            

LA FESTIVALUL 

DE COMEDIE
PROGRAM. Teatrul 

Naţional „Satiricus” Chişinău 

(Republica Moldova) va urca astăzi 

pe scena Dramaticului gălăţean 

în cadrul Festivalului de Comedie 

cu spectacolul „Doctor de femei“ 

de Georges Feydeau, programat 

la ora 19,00 în Sala Mare. Este o 

comedie spumoasă pe o temă 

ofertantă când vine vorba de 

umor: infi delitatea. Doctorul 

Moulineaux, personajul principal 

al spectacolului, jucat de actorul 

Ion Grosu, începe să-şi înşele 

soţia la doar jumătate de an de 

căsnicie. Când aceasta afl ă despre 

„aventurile” sale cu alte femei, 

doamna Moulineaux încearcă să-şi 

„găsească dreptatea” punându-l 

în joc pe amicul său, Bassinet 

(Arcadie Răcilă), un tip ciudat care, 

prin vorbe goale și fapte deocheate, 

încurcă și mai tare iţele, iar situaţia 

devine tot mai tensionată. Cei 

doi ajung la o înţelegere, în urma 

căreia ambii „au de câștigat”, iar 

momentele devin tot mai haioase, 

dar și tensionate.  . R.A.P.

  ŞTEFAN BĂNICĂ, 

ÎN CONCERT      

LA GALAŢI
TURNEU. Ştefan Bănică jr. 

revine la Galaţi, pe 27 octombrie, de 

la ora 19,30, într-un concert ce va 

avea loc la Sala Sporturilor, în care 

spectatorii vor avea parte de mult 

rock’n’roll, energie şi emoţie. Fiecare 

show al său este un eveniment 

de sufl et, unde Ştefan Bănică 

va crea o atmosferă dansantă și 

emoţionantă, prin interpretarea 

celor mai frumoase cântece din 

repertoriul propriu, lansate de-a 

lungul carierei sale de peste 30 de 

ani. Biletele costă între 59 şi 149 

de lei.  . R.A.P. 

Două spectacole 
care pendulează 
între râs şi surâs
 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 Sfârşitul de săptămână se va 

derula între râs şi surâs pe scena 

Teatrului Naţional de Operă şi 

Operetă „N. Leonard“, întrucât 

spectatorii sunt aşteptaţi să se 

bucure de o comedie muzicală - 

„Săracu’ Gică“ şi de o operetă - 

„Ţara surâsului“.  

Sâmbătă, 12 octombrie, de la 
ora 18,00, este programat specta-
colul „Săracu’ Gică“. Textul este 
scris de N. Stroie, St. Cristodul-
lo şi V. Vasilache (cei „vechi“ îşi 
amintesc cu plăcere de talentatul 
cuplu de comici Stroe şi Vasila-
che, prezent şi la radio), pe muzi-
ca apreciatului compozitor gălă-
ţean, dirijor şi director de teatru 
Aurel Manolache. Textele muzi-
cale le aparţin lui Saşa Georges-
cu, cunoscut textier de muzică 
uşoară, şi Ion Maximilian, actor 
şi regizor gălăţean, fratele formi-
dabilului Mihai Maximilian (soţ 
al actriţei Stela Popescu). Regizo-

rul spectacolului care se joacă cu 
succes de ani buni la Galaţi este 
nimeni altul decât iubitul actor 
de comedie Gheorghe V. Gheor-
ghe. De fapt, chiar pentru acest 
spectacol, el a primit în 2004 
Diploma de Excelenţă pentru 
regie.  Distribuţia spectacolului 
garantează râsul: Costel Donose 
în difi cilul rol Gică Sâmbureanu, 
Paul Buţa (Tache Măslineanu), Vi-
orica Mărăndici (Evantia), Adina 
Lazăr (Duţa), Andrei Ardeleanu 
- debut (Radu), Florentina Andro-
nic (Paraschiva), Cristina Izabela 
Ionașcu (Margot), Mariana Pisică 
(Gae), Mihail Anton (Sergent Nae 
Gogoașă), Alexandru Tatu - debut 
(Frângulea), Elvis Butunoi (Geor-
ges Traviatini).

Duminică, 13 octombrie de la 
aceeaşi oră, se va juca o poveste 
de dragoste, în care diferenţe-
le de tradiţii şi prejudecăţile 
se dovedesc adevărate piedici 
în calea sentimentelor - „Ţara 
Surâsului“.  

„Consider această lucrare cea 
mai frumoasă fi lă muzicală a 

compozitorului Franz Lehar. O 
muzică superbă, un subiect ne-
muritor - dragostea, străjuită de 
două mari dovezi de sacrifi ciu. 
Este primul meu spectacol în ca-
litate de regizor. Am încercat să 
aduc o notă de  prospeţime, atât 
prin scoaterea la suprafaţă a sen-
surilor adevărate ale partiturii 
şi textului, cât şi prin introdu-
cerea spectatorului în atmosfera 
orientală încă de la intrarea în 
teatru“, declara la premieră regi-
zorul Adrian Mărginean. Sub co-
ordonarea muzicală a maestrului 
Cristian Sandu (Cluj-Napoca) vor 
evolua soliștii: Adrian Mărgi-
nean–debut (Prinţul Sou-Chong), 
Adelina Diaconu (Lisa), Marian 
Șchiopu – debut (Gustav), Adi-
na Lazăr (Micuţa Mi), Dominic 
Cristea (Thondup), Anton Mihail 
–debut (Lichtenfels), Lăcrămioa-
ra Crihană (Eunucul), Veronica 
Mărăndici (Doamna Hardeg), Da-
niel Nistor (Generalul), Ștefania 
Stamate (Fini), Lenuţa Bercaru 
(Franzi), Maria Orzan (Toni), Mi-
rela Stoica (Vali). .

poveşti
Cei mai mici spectatori, aşteptaţi la teatru

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

Spectacolul proaspăt premiat 
la un festival internaţional de ani-
maţie de la Bucureşti, „De mână 
cu tine“, se va juca duminică, 13 
octombrie, de la ora 10,30. 

Un spectacol aparte, ce se 
adresează copiilor cu vârste foar-
te mici, „De mână cu tine” este 
prima producţie a Teatrului „Gul-
liver” ce face parte din programul 

Educaţia timpurie – pentru copii 
între 0-3 ani. La fi nalul repre-
zentaţiei, copiii vor fi  încurajaţi 
să pășească pe covorul de scenă, 
unde vor interacţiona cu actorii și 
decorul, cu luminile și labirintul 
magic alcătuit din perdele fl uide. 

 Regia artistică a acestui spec-
tacol non-verbal şi întregul con-
cept al instalaţiei care constitu-
ie decorul spectacolului poartă 
semnătura Danielei Andrei, iar 
realizarea acestuia a fost posibi-

lă datorită arhitectului Adrian 
Adam. Scenariul, special gândit 
pentru copiii de 0-3 ani, îi apar-
ţine lui Carmen Palcu Adam, una 
dintre cele mai îndrăgite actriţe 
ale Teatrului „Ion Creangă” din 
București. Muzica originală, com-
pusă de Radu Mihalache, conferă o 
nuanţă suavă întregului spectacol 
ce prinde viaţă cu ajutorul actori-
lor Ramona Păuc/Valeria Taban și 
Andrei Dombrovschi/Ionuţ Tudo-
rache, a căror mișcare scenică a 

fost atent lucrată sub îndrumarea 
tinerei coregrafe Andra Burcă.

 Spectacolul se joacă la sala 
Studio a Teatrului Dramatic 
“Fani Tardini”, un spaţiu mai 
restrâns și intim, în care copiii 
să poată vedea îndeaproape toate 
întâmplările care compun poves-
tea. Pentru accesul în sală, este 
nevoie ca aceştia să se descalţe și 
să stea așezaţi pe mai multe per-
nuţe, cât mai aproape de 
scenă. .

LA TEATRUL „N. LEONARD“  . MUZICĂ evenimente

Phoenix 
renaşte 
într-un nou 
turneu

ROCK. Legendara trupă Phoenix 

se întâlnește din nou cu publicul din Ga-

laţi, în cadrul unui nou spectacol, „Fie 

să renască Tour 19“, pe 26 octombrie, 

la Teatrul Naţional de Operă şi Operetă 

„N. Leonard“. Nicu Covaci are o carieră 

excepţională de mai bine de o jumătate 

de secol. Noua trupă Phoenix reprezin-

tă un capitol unic în rockul românesc, 

noii membri ai formaţiei au abordat 

numeroase subgenuri ale rockului, 

traseul stilistic al formaţiei pornind de la 

muzică beat, rock psihedelic, hard rock, 

ajungând la etno-rock.  . R.A.P.  AR
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baschet
CSM Galaţi a atins suta, în „Cupa României“

SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro

Echipa de baschet CSM Ga-
laţi s-a califi cat în turul secund 
al „Cupei României“, după ce s-a 
impus categoric în faţa formaţiei 
CSM Sighetu Marmaţiei, în me-
ciul disputat miercuri seară, în 
deplasare. Gălăţenii au reuşit să 
atingă suta de puncte marcate 
(100-60), după ce în meciul din 
prima manşă, jucat tot în depla-
sare, au câştigat cu scorul de 94-
50.

Cel mai bun marcator al gălă-
ţenilor a fost Krivokapici, cu 22 
de puncte, urmat de Martin 16, 
Bogdanovici 15, Negoiţescu 14, 

Grecu 12, Corpodean 11, Vlad 7 
şi Giangu 3.

În turul secund vor intra ”în 
luptă” şi patru dintre echipele 
care au jucat în play-offul Ligii 
Naţionale (LNBM) în sezonul tre-

cut, Dinamo Ştiinţa Bucureşti, 
Steaua Bucureşti, BCMU FC Argeş 
Piteşti şi SCM Timişoara, urmând 
ca în faza a treia să intre şi ul-
timele semifi naliste din LNBM, 
respectiv SCMU Craiova, U-Ban-

ca Transilvania Cluj-Napoca, BC 
CSU Sibiu şi CSM CSU Oradea.

Altfel, astăzi, de la ora 18.00, 
CSM Galaţi va juca, tot în depla-
sare, din nou cu CSM Sighetu 
Marmaţiei, de data aceasta în 
prima etapă a Grupei B din Liga 
Naţională. ”Meciurile din Cupa 
României nu au fost concludente, 
adversarilor le-a lipsit un jucător 
de bază. Şi de la noi au absentat 
doi jucători (n.r. -  Porter, rămas 
la Galaţi, şi Armstrong, afl at în 
recuperare). Astăzi, meciul va fi  
cu alte ambiţii, dar adevăratul 
test se va da săptămâna viitoare, 
când vom juca cu CSO Voluntari”, 
a declarat Florin Atanasiu, şeful 
de secţie al CSM Galaţi.  .

Gălăţenii au luat 
patru medalii
GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro

Cei mai buni 97 de sportivi de la 

categoriile de vârstă 13 şi 19 ani 

s-au întrecut la Galaţi, timp de 

trei zile, în meciurile fazei fi nale 

a Campionatului Naţional de 

badminton. Au avut loc nu mai 

puţin de 185 de meciuri, care 

i-au pus la încercare pe sportivi, 

arbitri şi organizatori.

Cluburile participante au fost: 
CSM Timişoara, Sportul Studen-
ţesc, CSS 6 Bucureşti, CSS Oneşti, 
ACS Armada Sud Bucureşti, ACS 
Andriany Piatra Neamţ, CSS Ber-
ceni (Prahova), PNC Bucureşti, CS 

Botoşani, ACS Danubiana Braşov, 
ACS Wellay Braşov şi trei cluburi 
din Galaţi: CS Agero, CS Univer-
sitatea şi Siderurgistul.

În această companie de sportivi 
valoroşi, gălăţenii au ţinut aproa-
pe, reuşind să cucerească o meda-
lie de argint şi trei de bronz, plus 
alte locuri fruntaşe. Medalia de 
argint a fost obţinută la Under 13 
de Irina Gherasim (CSU), la dublu 
fete, împreună cu bucureşteanca 
Laura Constantin, de la Sportul 
Studenţesc, cele două pierzând la 
mare luptă fi nala, în trei seturi. 
Irina Gherasim a obţinut şi locul 
al treilea în proba de simplu.

În posesia medaliilor de bronz 
a intrat şi cuplul Teodora Grădi-

naru/ Amalia Pintilie (Siderur-
gistul - antrenori Adrian Panfi l 
şi Iulian Călin).

Până în „sferturi” a ajuns şi un 
alt dublu de la acest club - Mădăli-
na Panaite/ Teodora Rusu.

La Under 19, Dragoş Ghera-
sim (CSU, antrenor Dorel Badiu) 
a cucerit medalia de bronz la 
dublu (cu Teodor Cioroboiu, de 
la Sportul Studenţesc) şi a pără-
sit competiţia de simplu în faza 
sferturilor de fi nală. La această 
categorie, dublul George Şerbă-
nescu/ Vlad Mocanu s-a clasat pe 
locul al cincilea.

„Competiţia de la Galaţi, or-
ganizată de FR Badminton, CS 
Universitatea, Siderurgistul şi 

Fundaţia Sportul Gălăţean, a fost 
una maraton, cu un tablou de 
concurs de 64 de sportivi. Bilan-
ţul este unul care ne mulţumeşte, 
materializat prin cele patru me-
dalii. Ne aşteaptă noi concursuri 
de anvergură, precum Campio-
natul Internaţional de juniori al 
României (U9, U11, U13 şi U15, 
11-13 octombrie, la Piatra Neamţ), 
„Naţionalele” juniorilor de 17 
ani (Bucureşti, 1-3 noiembrie) şi 
Campionatul Naţional de senio-
ri (22-24 noiembrie, Timişoara). 
Sunt competiţii la care vrem să 
ne prezentăm cât mai bine pre-
gătiţi, pentru a ne putea clasa pe 
podium“, ne-a declarat antreno-
rul gălăţean Dorel Badiu. .

CAMPIONATUL NAŢIONAL PENTRU JUNIORI UNDER 13 ŞI UNDER 19 . BADMINTON

din sportul 
gălăţean

LUPTE. La Covasna s-a des-

făşurat fi nala Campionatului Naţional 

de lupte pentru seniori Under 23. 

Concurând la ”libere”, gălăţeanca 

Cristina Hogaş (C.S.M. Dunărea 

- antrenori Dumitru Buleandră şi 

Octavian Berbeci) s-a clasat pe locul 

al doilea la categoria 76 kg, devenind 

vicecampioană naţională.

HOCHEI. Sfârşit de săptămâ-

nă bogat în competiţii ofi ciale pentru 

copiii de 12 ani şi juniorii mici, de pâ-

nă-n 14 ani. CSM Dunărea participă, 

la Gheorgheni, la primul turneu al Ligii 

echipelor Under 14, unde jucătorii 

antrenorului Ion Berdilă urmează să 

susţină trei partide, cu formaţiile loca-

le CSS 1, respectiv, CSS 2. Antreno-

rul gălăţean a deplasat un lot din care 

nu lipsesc Justin Hristache, Amador 

Filer, Mihai Bandrabur, Matei Vasile, 

Yuxel Pârvu, Matei Pârvu, Valentin 

Matei, Andrei Caranfi l, Rareş Toma, 

Matei Luca, Cezar Popoiu şi Robert 

Popescu. Altfel, la Galaţi, va avea loc 

primul turneu al competiţiei naţionale 

pentru copii Under 12. Participă 

echipele Husky Bucureşti, Viitorul 

Bucureşti, Telekom şi CSM Dunărea, 

această ultimă echipă urmând a fi  

condusă, în lipsa lui Berdilă, de către 

fostul internaţional Cornel Chiriţă.

ATLETISM. Duminică se 

desfăşoară întrecerile ediţiei a 12-a 

a ”Maratonului Bucureşti”. Şi-au 

anunţat participarea peste 14.000 

de concurenţi, din 50 de ţări. Între 

aceştia se vor afl a şi câţiva veterani 

gălăţeni, între care Culai Voicu şi 

Cătălin Brăila.  .

Medalie                 
de argint          
la ”libere”

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

„Redescoperă 
oina, sportul 
nostru 
naţional!”

PROIECT. La iniţiativa DJTS Galaţi şi a 

partenerilor F.R. Oină, Facultatea de Educaţie 

Fizică şi Sport din Galaţi şi Inspectoratul Judeţean 

Şcolar Galaţi va fi  demarat la nivel judeţean proiec-

tul ”Redescoperă oina - sportul nostru naţional!”. 

Acesta va începe astăzi, cu două secţiuni: partea 

teoretică, de la ora 12.00, la Complexul ”Sport” (str. 

Al. I. Cuza), iar de la ora 13.00, partea practică, la 

Stadionul „Portu Roşu”. Vor participa jucătorii din 

lotul naţional, care apoi se vor deplasa la ”Cupa 

Unirii” de la Chişinău, şi echipa Frontiera Galaţi. 

Grupul ţintă îl reprezintă profesorii de educaţie 

fi zică din Galaţi, studenţi, elevi şi alte persoane in-

teresate de oină. . Gh. Arsenie, M. Petrescu 

Irina Gherasim (prima din stânga), vicecampioană la dublu alături de Laura Constantin u
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 VICTORII                          

ÎN MECIURILE            

DE „ÎNCĂLZIRE“
HOCHEI. Echipa CSM 

„Dunărea” Galaţi a jucat trei 

partide în cadrul Campionatului 

Naţional, cu Sapientia U23, toate 

disputate în deplasare, la Cârţa, 

şi câştigate fără emoţii. Având în 

spate doar două jocuri ofi ciale cu 

modesta Sportul Studenţesc şi 

nici măcar un meci amical, echipa 

gălăţeană a avut un început mai 

greoi, primul joc câştigându-l 

doar cu 5-0. Apoi, ritmul de joc a 

fost în creştere, următoarele două 

partide fi ind câştigate la diferenţe 

mai mari de scor, 12-1 şi 11-3, 

acestea putând fi  considerate 

„meciuri de antrenament” foarte 

utile. La momentul anunţării 

programului provizoriu al 

campionatului, următoarea partidă 

era în deplasare la SC Miercurea 

Ciuc, însă aceasta urmează să 

fi e reprogramată la o dată ce va 

fi  stabilită ulterior. Astfel, pentru 

CSM Galaţi vor mai fi  în luna 

octombrie doar trei meciuri: pe 18 

şi 19, la Galaţi, cu Steaua, iar apoi 

în deplasare, pe 28 octombrie, cu 

formaţia Corona Braşov.  . M.C. 

CSM Galaţi 
joacă mâine, 
acasă

HANDBAL. Echipa de handbal feminn 

CSM Galaţi va juca mâine, la Sala Sporturilor 

”Dunărea” de la ora 11.00, cu formaţia Naţional 

Brașov, într-un meci contând pentru etapa a 

cincea din Divizia A. Echipa gălăţeană condu-

să de Alexandrina Soare se afl ă pe primul loc 

în serie, cu patru victorii din tot atâtea jocuri, 

în timp ce brașovencele au un singur succes. 

Altfel, jucătoarea Ana Maria Gogu, legitimată la 

CSM Galaţi, a primit convocarea din partea FR 

Handbal pentru a participa la pregătirea centra-

lizată a lotului naţional de tineret, ce va avea loc 

în perioada 21-25 octombrie, la Cluj-Napoca.  

. S. Baciu

„Trofee”, cuvântul 
de ordine la CSM Arcada

GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro

 Ne afl ăm în preajma startului 

într-un nou sezon al primei ligi 

masculine, Divizia A1, competiţie 

urmărită sezon de sezon cu 

foarte mare interes în Galaţi, 

oraşul deţinătoarei titlului de 

campioană naţională, CSM 

Arcada. Acest moment este un 

prilej și pentru noi de a purta 

un nou dialog cu antrenorul 

principal al echipei, SERGIU 

STANCU. 

 - Sâmbătă începe o nouă u

ediţie de campionat. Cum se 

prezintă echipa gălăţeană? 

 - De la început vreau să spun 
că ne prezentăm după o reușită 
campanie de transferuri, dar și 
de pregătire. Lotul este complet, 
cu jucători valoroși pe toate pos-
turile, și suntem gata, cu toții, să 
abordăm meciurile ofi ciale. Ne 
așteaptă un sezon încărcat, pe 
care îl începem cu toată încrede-
rea în reușitele noastre.

 - Au fost unele probleme u

de efectiv în perioada 

pregătirilor, cauzate de 

convocările la loturile 

naţionale pentru competiţiile 

continentale. Cum aţi trecut 

peste ele? 

 - Într-adevăr am început 
pregătirile cu un lot diminuat, 
șapte dintre jucători afl ându-se 
la Campionatul European sau la 
cel al Americii de Sud. Cu toate 
acestea, consider că am ”cântărit” 
bine această perioadă, în fond și 
jucătorii de la loturi s-au pregătit. 
Mai bine a fost după reunirea lo-
tului, atunci când am putut lucra 
și la omogenizare. Primul antre-
nament l-am avut pe 11 august, 
am mers imediat după într-un 
cantonament la Cheile Grădiștei, 
extrem de util. Am avut și foarte 
multe meciuri de pregătire, din-
tre care șase în ultima perioadă, 
la ”Cupa Arcada” și în turneul din 
Bulgaria, pe toate încheindu-le cu 
victorii. Mai înainte am avut alte 
trei jocuri, cu două victorii și o în-
frângere (n.r. - partenere au fost 
Gloria Buzău și echipa bulgară 
din Dobrici).

 - Pe lângă campionat, CSM u

Arcada este angrenată și în 

alte competiţii... 

 - În primul rând ne vom con-
centra pe campionat, în care 
avem drept obiectiv un nou titlu 
de campioni. Apoi avem ”Cupa 
României” și Supercupa, dar ne 

dorim și o prezență cât mai lungă 
și în Champions League. În Cupă, 
vom intra în faza a doua, urmând 
să jucăm cu învingătoarea dintre 
Unirea Dej și ”U” Cluj, iar în Liga 
Campionilor vom juca, tocmai în 
6 noiembrie, cu campioana Serbi-
ei, echipa din Novi Sad.

 Componenţa lotului 
 - Spuneaţi de valoarea u

lotului, să-i mai prezentăm 

o dată pe acești jucători ce 

vor reprezenta culorile CSM 

Arcada. 

 - Avem un lot de 16 jucători, 
însă pe doi, deocamdată, nu vom 
putea conta, Ciprian Matei, afl at în 
recuperare, și Mihai Gheorghiță, 
indisponibil mai multă vreme. 
Jucătorii pe care ne bazăm în 
prima parte a competițiilor sunt: 
Hernan, Klapwijk, Talpă, Kollo, 
Cuciureanu, Cristudor, Bala, Bis-
sette, Carrasco, Cabrera, Terzici, 
Georgiev, Almeida și Lefterache.

 Cu acești jucători și cu stafful 
nostru tehnic - subsemnatul, Răz-
van Tănăsescu - secund, Eugen 
Pascale - fi zioterapeut, Carlo Sati 
- preparator fi zic și Mircea Roșu 
- statistician, suntem convinși că 
vom face o treabă bună și în acest 
sezon.

Mâine , meci la Galaţi 
 - Cum vedeţi o ierarhie a u

actualei competiţii? 

 - Sunt 4-5 echipe care se pot 
bate pentru play-off: Arcada, 
Zalăul, Craiova, Dinamo, dar să 
nu uităm de Gloria Buzău (n.r. - 
nou promovată) sau Dej, care pot 
completa lista, dar o evaluare 
mai relevantă o putem face după 
5-6 etape. În prima etapă jucăm 
cu Gloria Buzău, mâine, la Sala 
”Dunărea”, ora 17.00, apoi pe 18 
octombrie vine Craiova, iar pe 
23 octombrie jucăm pentru Su-
percupă, cu Dinamo, meci ce va 
avea loc în Sala Sporturilor din 
Alexandria, acolo unde s-a ho-
tărât și soarta Cupei în sezonul 
trecut.

 În încheiere vreau să mă adre-
sez și pe această cale minunatului 
nostru public, alături de care am 
cucerit titlul în sezonul trecut. 
Dacă spectatorii vor fi  alături 
de echipă și în continuare - ca 
un adevărat al șaptelea jucător - 
atunci și performanțele din sezo-
nul care debutează sâmbătă vor fi  
mai aproape de noi.

 - În numele numerosului u

public gălăţean, vă dorim 

mult succes și cât mai multe 

trofee! 

INTERVIU CU SERGIU STANCU, ANTRENORUL CAMPIOANEI  .  VOLEI

u foto Sonia Baciu
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Guvernul Dăncilă a fost 
demis prin moţiune 
de cenzură
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Moţiunea de cenzură la adresa 

Guvernului Dăncilă a fost 

adoptată, joi, în plenul reunit 

al Camerei Deputaţilor şi 

Senatului. Au fost 238 de voturi 

pentru şi cinci voturi împotrivă. 

Votul a fost unul secret, cu 

bile. 

Prin urmare, a fost retras vo-
tul de încredere al Parlamentu-
lui pentru Guvern. Potrivit Legii 
90/2001 privind funcţionarea 
Guvernului şi a ministerelor, 
principala consecinţă este aceea 
că Executivul nu mai poate emite 
ordonanţe de urgenţă sau propu-
neri legislative către Parlament, 
dacă este retras votul de încrede-
re în Parlament prin moţiune de 
cenzură.

 „În cazul încetării mandatu-
lui sau, în condiţiile prevăzute de 
Constituţie, până la depunerea 
jurământului de către membrii 
noului Guvern, Guvernul con-
tinuă să îndeplinească numai 
actele cu caracter individual 
sau normativ, necesare pentru 
administrarea treburilor publi-
ce, fără a promova politici noi. 
În această perioadă, Guvernul 
nu poate emite ordonanţe şi nu 
poate iniţia proiecte de lege. În 
situaţii extraordinare a căror re-
glementare nu poate fi  amânată, 
Guvernul poate iniţia proiecte de 
lege pentru ratifi carea unor tra-
tate internaţionale, proiectele de 
lege privind bugetul de stat şi bu-
getul asigurărilor sociale de stat, 
precum şi proiectul de lege pri-
vind responsabilitatea fi scală”, 
conform legii menţionate. Şi ar-
ticolul 110, alineatul 2, din Con-

stituţie spune că „Guvernul este 
demis la data retragerii de către 
Parlament a încrederii acordate 
sau dacă prim-ministrul se afl ă în 
una dintre situaţiile prevăzute la 
articolul 106, cu excepţia revocă-
rii, ori este în imposibilitatea de 
a-şi exercita atribuţiile mai mult 
de 45 de zile”.

 Într-o astfel de situaţie sunt 
aplicabile prevederile articolului 
103, în care şeful statului „desem-
nează un candidat pentru funcţia 
de prim-ministru, în urma con-
sultării partidului care are majo-
ritatea absolută în Parlament ori, 
dacă nu există o asemenea majo-
ritate, a partidelor reprezentate 
în Parlament”.

 „Candidatul pentru funcţia 
de prim-ministru va cere, în ter-
men de 10 zile de la desemnare, 
votul de încredere al Parlamen-
tului asupra programului şi a 

întregii liste a Guvernului”, mai 
arată acelaşi articol din legea 
fundamentală.

 Totodată, „programul şi lista 
Guvernului se dezbat de Camera 
Deputaţilor şi de Senat, în şedin-
ţă comună. Parlamentul acordă 
încredere Guvernului cu votul 
majorităţii deputaţilor şi sena-
torilor”, conform articolului 103 
din Constituţie.

După ce Guvernul Dăncilă 
a picat, ca urmare a adoptării 
moţiunii de  cenzură, preşedin-
tele Klaus Iohannis a declarat că 
”astăzi a câştigat România”. El a 
exclamat ”Rezolvat!” şi a felicitat 
PNL şi celelalte partide de opozi-
ţie. Iohannis a convocat parti-
dele parlamentare la consultări 
vineri, de la ora 11,00, pentru 
desemnarea unui nou guvern şi 
pentru a vedea poziţia acestora 
faţă de alegerile anticipate. .

CU 238 DE VOTURI PENTRU ŞI CINCI ÎMPOTRIVĂ  .  DECIZIE

Parlamentarii au votat pentru demiterea Guvernului u

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Cifra de şcolarizare pentru re-
zidenţiatul din acest an este cu 
1.020 de locuri mai mică faţă de 
cea din anul 2018, potrivit ane-
xelor ordinelor de ministru pu-
blicate de Ministerul Educaţiei, 
conform edupedu.ro. Cele mai 
mari scăderi, în funcţie de spe-
cializare, sunt locurile pentru 

medicii de familie, iar 9 din 22 
de specializări considerate  defi -
citare au cifre de şcolarizare mai 
mici faţă de anul trecut. Pentru 
rezidenţiat au fost alocate anul 
trecut 5.730 de locuri. Pentru 
2019, numărul de locuri a scă-
zut la 4.710, fără nicio justifi care. 
Ordinul de ministru nu este încă 
în vigoare, trebuind semnat şi de 
viitorul ministru al Educaţiei. 
Scăderea numărului de posturi 

vine în contextul în care nota de 
fundamentare a HG pentru cifra 
de şcolarizare de anul trecut pre-
zenta în mod dramatic situaţia 
defi citului de medici: „În pre-
zent, România se confruntă cu 
un defi cit major de medici speci-
alişti, defi cit care se va adânci în 
următorii ani, numărul acestora 
fi ind posibil să atingă cifra de 
12.000 de specialişti în următorii 
15 ani”. .

Număr mai mic de locuri pentru rezidenţiat

Plajele           
de pe litoral, 
sufocate      
de deșeuri

MEDIU. Plajele de la Marea 

Neagră au fost de aproape trei ori mai 

murdare la fi nalul verii decât la înce-

putul sezonului estival, anul 2019 fi ind 

desemnat cel mai murdar pe plajele 

litoralului românesc, în urma moni-

torizărilor făcute de Mare Nostrum, 

o organizaţie neguvernamentală din 

Constanţa. Organizaţia a monitorizat 

opt sectoare de plajă, atât din nordul, 

cât şi din sudul litoralului, fi ind găsite 

peste 33.000 de deşeuri, aceasta fi ind 

cea mai mare cantitate înregistrată din 

2014 până în prezent.  . T.M.

 MAI PUŢIN DE 400 

DE ROMÂNI ŞI-AU 

MUTAT BANII DE 

PENSIE LA STAT
CONTRIBUŢII. Numărul 

românilor care au solicitat, în 

perioada iunie - august 2019, 

fi rmei care le administrează 

pensia privată mutarea viitoarelor 

contribuţii pentru pensii la stat, 

adică la Pilonul I, a fost de 360, 

potrivit datelor furnizate redacţiei 

avocatnet.ro de către Autoritatea 

de Supraveghere Financiară. Este 

vorba despre contribuţiile viitoare la 

pensiile private, deoarece banii deja 

acumulaţi în contul unui contribuabil 

vor rămâne în contul acestuia, ei 

putând fi  accesaţi doar în momentul 

ieșirii la pensie, precizează site-ul 

citat. La sfârșitul anului 2018, 

legislaţia pensiilor private a fost 

modifi cată prin Ordonanţa de 

Urgenţă 114 și a dat posibilitatea 

contribuabililor să nu mai plătească 

nimic la pensiile administrate 

privat (Pilonul II) și să contribuie 

doar la pensiile de stat, adică la 

Pilonul I. Pentru a redirecţiona 

integral viitoarele contribuţii la 

pensii doar către Pilonul I, un 

contribuabil trebuie să depună o 

cerere de retragere la fi rma care-i 

administrează pensia privată. În 

momentul de faţă, în România există 

șapte fi rme care administrează 

pensiile private: Aegon Pensii, 

Allianz-Ţiriac Pensii Private, BCR 

Pensii, BRD, Generali, Metropolitan 

Life și NN Pensii.  . C.L. 
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Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

cronologieologie

octombrie

11

1853  u  Se naşte MOISE PACU
(m. 1941, la Galaţi), pedagog, 
publicist, director şi redactor al 
unor periodice gălăţene [„Poşta”, 
„Galaţii”, „Timpul”], autor al 
lucrărilor „Dicţionarul geografic 
şi statistic al judeţului Covurlui” 
[premiată, în 1892, de către 
Societatea Geografică Română] 
şi „Cartea judeţului Covurlui”. 
A fost deputat şi senator de 
Covurlui.
1863  u  Încetează din viaţă 
ANDREI MUREŞANU (n. 1816), 
poet, publicist, autorul poeziei 
„Un răsunet”, cunoscută sub 
titlul „Deşteaptă-te române”, 
care a devenit textul marşului 
revoluţionarilor ardeleni de la 
1848 [muzica, Anton Pann], astăzi 
Imnul Naţional al României.
1911  u  Se naşte ION DACIAN 
(m. 1981), tenor, protagonist de 
frunte al Operei Române. Din 
anul 2000, Teatrul Naţional de 
Operetă din Bucureşti îi poartă 
numele.
1916  u  Încetează din viaţă, 
la datorie, ION DRAGALINA 
(n. 1860), general de brigadă, 
comandantul Armatei I în timpul 
Primului Război Mondial.
1938  u  Americanii Games Slayter 
şi John H. Thomas patentează 
vata de sticlă şi procedeul de 
fabricare a acesteia.
1947  u  Se naşte la Bereşti, jud. 
Galaţi, LIVIA CIUPERCĂ, 
filolog, critic şi istoric literar, 
eseistă, publicistă, membră a 
Uniunii Scriitorilor, a Uniunii 
Ziariştilor Profesionişti. 
Locuieşte la Iaşi.
1963  u  Încetează din viaţă EDITH 
PIAF (n. 1915), mare şansonetistă 
franceză.
1995  u  Încetează din viaţă, 
la New York, ION MANEA 
MANOLIU (n. 1925, la Galaţi), 
eseist, ziarist.
2013  u  Încetează din viaţă GEO 
COSTINIU (n. 1950), actor de 
teatru şi film. V.G.

EXPOZIŢII 

 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia de 
sculptură şi grafică semnată de Leontin Păun.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor  u

de Artă   Expoziţia de pictură semnată de 
Eduard Cristian Coman.
 Muzeul de Istorie   u  Expoziţiile: “160 
de ani de la Unirea Principatelor Române 
(1859-2019). Istorie şi patrimoniu muzeistic”, 
“Repere istorice în filatelie (1862-1942)”, 
“CENTENart”, “Arheologie - Lapidarium”, 
“Ambient românesc - ambient european, a 
doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. 
al XX-lea”, “Civilizaţia tradiţională din sudul 
Moldovei”, “Sistemul monetar românesc - 150 
de ani de existenţă”, “Personalităţi ale Unirii 
Principatelor Române”.

 Casa Memorială “Costache Negri”  u

(comuna Costache Negri)   Expoziţia 
“Ambient românesc - Ambient european: 
Conacul de la Mânjina”.
 Casa Rurală “Ion Avram Dunăreanu”  u

(comuna Suhurlui)   Expoziţia “Ambient 
tradiţional românesc”.
 Casa Colecţiilor (Galaţi) şi Casa  u

“Hortensia Papadat-Bengescu” 

(comuna Iveşti)   Închise temporar.
 Muzeul Istoriei, Culturii şi  u

Spiritualităţii Creştine    Expoziţia “Mir şi 
borangic”, de Camelia Ionescu Popa.
 Complexul Muzeal de Ştiinţe  u

ale Naturii “Răsvan Angheluţă”  

 Expoziţiile: “Dunărea la Galaţi”, Laurenţiu 
Lupaşcu, “Dunărea de la Munţii Pădurea 

Neagră, până la Marea Neagră”, “Cochilii, 
nestemate ale mării”, “Pe culmile Carpaţilor”, 
“Tentacule şi tentacule”, „Miracolul migraţiei: 
scrumbia de Dunăre şi speciile înrudite 
din Marea Neagră”; Grădina Botanică, 
Grădina senzorială, Acvariul şi Observatorul 
Astronomic - Planetariu.

BIBLIOTECI

 Biblioteca “V. A. Urechia”   u  sediul 
central de pe strada Mihai Bravu, cât şi 
la filiale după următorul program: de 
luni până vineri, între orele 9,00 şi 20,00, 
sâmbăta închis şi duminica deschis de la 
8,00 la 13,00.
 Biblioteca Franceză “Eugene  u

Ionesco”   10,00 - 14,00.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

Cum transformaţi 
un maidanez în 
câine de companie
ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Bun găsit, dragi iubitori de 

animale! Ne pregătim să 

încheiem astăzi lista sfaturilor 

utile în cazul în care doriţi să 

adoptaţi unul dintre câinii fără 

stăpân de pe străzile oraşului 

sau să luaţi unul din cei afl aţi în 

padocurile publice sau private.

Aşa cum spuneam, dacă aveţi 
deja un animal de companie - pi-
sică sau câine - nu ne referim la 
cele care stau în acvariu, terariu, 
cuşcă sau colivie - trebuie să aveţi 
grijă ca noul membru al familiei 
să fi e acceptat de titularii cu ve-
chime. Şi asta înainte de a-l lua 
defi nitiv în casă. Sigur nu vă do-
riţi „lupte libere” între cele două 
necuvântătoare. Şi chiar în cazul 
în care începe vreun confl ict, în 
niciun caz nu vă băgaţi între ele, 
încercând să le despărţiţi. Riscaţi 
să fi ţi rănit! Preferabil ar fi  să-i 
stropiţi cu puţină apă, folosind 
un banal pulverizator sau un 
pistol de jucărie. Efectul va fi  să 
calmeze spiritele încinse. Ideal ar 
fi , pentru o vreme, animalele să 
fi e ţinute separat, incluzând aici 
şi perioada de „carantină”, în care 
nou-venitul trebuie deparatizat 
şi tratat de eventuale afecţiuni 
transmisibile.

Fiecare animal trebuie să aibă 
bolul său pentru mâncare şi pen-
tru apă, nu folosiţi vasele la co-
mun! Câinii trebuie să primească 
porţia de hrană în acelaşi timp, 

pentru a nu apărea nemulţumiri, 
şi aceleaşi facilităţi. Atenţia va 
trebui să fi e egală, chiar dacă ele 
singure îşi vor stabili ierarhia.

Nu neglijaţi un aspect foarte 
important: costurile care se vor 
dubla. Vaccinarea, deparazitarea, 
hrana, jucăriile, tratamentele vor 
costa mai mult şi trebuie să fi ţi si-
gur că veţi face faţă cheltuielilor. 

De asemenea, mai mult timp vă 
va fi  ocupat, sperăm noi în mod 
plăcut, de noii prieteni.

Ar fi  bine să vă ocupaţi şi de 
vechii prieteni ai fostului maida-
nez. Va trebui să controlaţi şi obi-
ceiul câinelui de a o lua la fugă aşa 
cum făcea când nu avea stăpân şi 
numai educaţia şi dresajul vă vor 
ajuta să vă faceţi ascultat. .

şcoala iubitorilor de animaletel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

SENIN. Astăzi, potrivit meteorologilor, 

va fi  însorit. Temperatura va atinge valoarea 

maximă de 19 grade Celsius, iar pe timpul 

nopţii, mercurul în termometre va coborî 

până la circa 9 grade Celsius. Sunt șanse 

de precipitaţii de circa 10 la sută. Vântul va 

atinge o viteză de până la 11 kilometri pe 

oră. Presiunea atmosferică va oscila în jurul 

valorii de 766 mm coloană de mercur, iar 

umiditatea nu va depăși valoarea de 59 la 

sută.  . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 37:18 am

apune

56:30 pm

meteo 11 octombrie România & Europa 
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BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Vă recomandăm să nu luaţi 

decizii importante.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Vă concentraţi asupra familiei și 

a căminului.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Vă sfătuim să fi ţi prudent.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Nu este un moment favorabil 

investiţiilor.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Nu vă implicaţi în activităţi 

importante!

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

O zi favorabilă iniţiativelor cu 

privire la cămin.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Puteţi să faceţi planuri de viitor.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Vă propuneţi să faceţi schimbări 

în casă.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Aveţi o zi aglomerată, dar și 

satisfacţia este pe măsură.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Sunteţi hotărât să terminaţi o 

serie de activităţi.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Vă sfătuim să evitaţi speculaţiile.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Primiţi o sumă importantă de 

bani.

horoscop
11 octombrie

fi lmul zilei
VINERI, 11 OCTOMBRIE 

remember
Eugen Segal (1933-2013)

Chimistul Eugen Segal, 
personalitate de prestigiu 
a ştiinţei româneşti şi 
mondiale,s-a născut pe 23 mai 
1933, la Iaşi. A urmat cursurile 
liceale la Iaşi şi pe cele 
universitare la Facultatea de 
Chimie din Bucureşti. În 1963 
şi-a susţinut teza de doctorat. În 
anii următori şi-a perfecţionat 
pregătirea profesională la 
Academia de Ştiinţe din 
Moscova, Academia de Ştiinţe 
din Novosibirsk şi Universitatea 
Stanford, SUA. Din 1955, 
a lucrat în învăţământul 
superior.

În activitatea de cercetare 
ştiinţifi că, Eugen Segal şi-a 
concentrat eforturile spre 
domenii fundamentale ale 
chimiei fi zice. Cercetările sale 
s-au fi nalizat cu publicarea a 
numeroase lucrări în ţară şi în 
străinătate. Este şi coautor la 12 
brevete şi invenţii.

De-a lungul anilor, Eugen 
Segal a primit o serie de 
distincţii: Premiile I şi II ale 
Ministerului Învăţământului, 
Premiul „Gheorghe Spacu“ al 
Academiei Române, Premiul 
„Opera Omnia“ al CNSIS. În 1991, 
a fost ales membru corespondent, 
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Argentinianul Ernesto Che Gue-
vara (născut pe 14 iunie 1928 - dece-
dat pe 9 octombrie 1967) se înscrie, 
în 1948, la Facultatea de Medicină 
din Buenos Aires, pe care o absolvă 
la 12 iunie 1953, când îşi ia diploma 
de licenţă în medicină.

Situaţia fi nanciară stabilă a fa-
miliei i-a permis lui Che Guevara să 
călătorească mult în America Latină, 
începând cu anul 1951, alături de bu-
nul său prieten Alberto Granado. Jur-
nalul pe care Che Guevara l-a ţinut 
în aceste călătorii în statele Americii 
Latine a devenit, ulterior, celebru.

Situaţia deplorabilă în care trăiau 
cei mai mulţi dintre locuitorii din 
America Latină, discuţiile pe care 
le-a purtat cu oamenii de rând, dar 
şi întâlnirea, de la 26 iunie 1955, cu 
grupul de revoluţionari cubanezi 
afl at în exil, în Mexic, condus de 
Raul Castro şi fratele  mai  mare al 
acestuia, Fidel Castro, l-au determi-
nat să îmbrăţişeze o parte a ideilor 
acestora şi să participe la revoluţia 
cubaneză, contribuind decisiv la 
preluarea puterii la Havana de către 
Fidel Castro.

Che Guevara s-a făcut remarcat 
ca un lider nemilos faţă de spioni 
şi trădători, care propaga cu tărie 
ideile transmise de către comunis-
mul sovietic, acceptând şi modelul 
chinez. Odată cu instalarea la pu-
tere a lui Fidel Castro, Che Guevara 
primeşte de la acesta gradul de „Il 
Comandante” şi decoraţia „Steaua 
Jose Marti”.

În timpul mandatului său de co-
mandant al închisorii Cagana [iunie 

- noiembrie 1959] au fost executaţi 
156 de prizonieri, majoritatea pe 
baza unor considerente politice. Pre-
ia, la 26 noiembrie 1959, conducerea 
Băncii Centrale a Cubei, pentru ca, 
ulterior, să devină ministru al In-
dustriei. Călătoreşte în numele gu-
vernului cubanez şi critică virulent 
guvernul american, iar ulterior, un 
alt discurs al său susţinut la Alger, la 
24 februarie 1965, a ajuns să deranje-
ze şi autorităţile de la Moscova.

Plănuieşte o acţiune în Bolivia 
şi ajunge, în noiembrie 1966, în ca-
pitala boliviană, pentru a organiza 
aici o revoltă şi a susţine mişcarea 
de gherilă, însă această încercare i-a 
fost fatală. În iunie 1967, agentul CIA 
americano-cubanez Felix Rodriguez 

a fost însărcinat cu misiunea de a 
ajuta trupele boliviene să îl capture-
ze pe Che Guevara şi grupul său. La 
31 august, acelaşi an, armata bolivia-
nă decimează o parte semnifi cativă 
a grupului de gherilă condus de Che 
Guevara. La 27 septembrie 1967, se 
dau lupte grele în oraşul La Higue-
ra, între grupul de gherilă condus 
de Che Guevara şi armata bolivia-
nă, fapt ce îl determină pe agentul 
de informaţii Rodriguez, ca pe baza 
informaţiilor de la diferite surse, să-i 
ceară comandantului bolivian să îşi 
disloce Batalionul 2 către localitatea 
Vallegrande. La 8 octombrie 1967, 
Che Guevara este rănit şi câteva ore 
mai târziu este capturat de oamenii 
căpitanului Prado.

Felix Rodriguez soseşte în locali-
tatea La Higuera, unde se afl a reţi-
nut Che Guevava, pentru a-l prelua 
spre a fi  trimis în Panama, pentru 
a fi  interogat de ofi ţeri americani. 
Rodriguez primeşte ordin de la co-
mandamentul suprem al Armatei 
Boliviene cu mesajul codifi cat „500-
600”, 500 reprezentând codul bolivi-
an pentru Che Guevara, iar 600 fi ind 
codul pentru executarea acestuia. 
Rodriguez îi transmite ordinul lui 
Zenteno, însă îi mai precizează aces-
tuia din urmă că ordinul guvernului 
american a fost ca Che Guevara să 
fi e menţinut în viaţă, pentru a fi  in-
terogat. Colonelul Zenteno îl desem-
nează pe sergentul Jaime Teran să îl 
execute pe Che Guevara.

Pe 9 octombrie 1967, Che Gueva-
ra este ucis, alături de alţi camarazi 
ai săi. . V.G.

UN SAMURAI AMERICAN 
NAŢIONAL TV. ora 21,00, acţiune, 1992, SUA

  Cu: David Bradley, Mark Dacascos u

Titlu original: American Samurai  u

Doi fraţi vitregi ajung la cuţite după ce tatăl lor îi dăruieşte unuia dintre ei 
o sabie extrem de valoroasă. Iar rivalitatea dintre ei îşi găseşte rezolvarea 
printr-o întâlnire faţă în faţă, într-o confruntare mortală cu sabia respectivă, 
pe arena morţii, undeva în Middle East. 

istorie
Un lider nemilos

iar în 2009, membru titular al 
Academiei Române.

A încetat din viaţă la 9 
octombrie 2013. . V.G.

A fost executat 
Ernesto Che Guevara
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u Chefi la cuţite. „Ce-ar 
găti Irinel Columbeanu, pentru 
o seară romantică, unei femei 
frumoase, bineînţeles?”, l-a 
întrebat, fermecător, Gina Pistol, 
pe Iri. „Aş găti unul dintre 
puţinele lucruri pe care ştiu să 
le gătesc - picioare!… de crab. 
Se cheamă king crab, sunt mai 
mari picioarele”, a răspuns 
omul de afaceri. La bancul de 
gătit, Irinel se lupta să cresteze 
crusta pentru ca berea în care 
urma să fi arbă picioarele să 
intre mai bine în carne, pentru 
a-i da un gust mai bun decât 
natural. „Este un produs destul 
de exclusivist, adică nu se găsesc 
uşor aceste picioare de crab, dar 
gustul cărnii respective este 
deosebit. Îmi cam plouă în gură 
când văd carnea aceasta şi când 
îmi închipui cum o să fi e. Nu 
am mai gătit în bere, ci în apă. 
Dacă ai picioarele prea lungi nu 
e chiar aşa un mare avantaj”, 
comenta bucătarul, încercând 
să înghesuie ditai picioarele pe 
platou. „Când şefi i vor degusta 
din preparatul gătit de mine cred 
că se vor gândi la un viking”, a 
mai spus Iri. Da, poate la unul 
în miniatură. Ce-i drept, chefi i 
au fost plăcut surprinşi de 
picioarele de crab de Alaska, dar 
au constatat că în loc de brown 
butter a ieşit unt ars! Dar n-a mai 
contat când l-au descoperit pe 
“vikingul” bucătar!    .

reţeta zilei
Fursecuri 
de migdale

INGREDIENTE. 200 g făină de migdale, 

200 g zahăr pudră, coaja rasă de la 1 lămâie, 2 albu-

şuri, 1 lingură brandy de pere (opţional), 25 g migdale 

întregi;

PREPARARE. Amestecaţi făina de migdale 

cu zahărul pudră. Adăugaţi coaja rasă de lămâie. Bateţi 

albuşurile până se înspumează un pic. Adăugaţi-le 

peste amestecul de făină şi zahăr împreună cu bran-

dy-ul şi amestecaţi până aveţi un amestec omogen. 

Migdalele întregi le măcinaţi grosier. Rupeţi bucăţi din 

aluat şi modelaţi bile. Tăvăliţi-le prin migdale. Aşezaţi-le 

în tava de copt tapetată cu hârtie de copt. Coaceţi la 

180 grade Celsius, timp de 12-14 minute. . R.C.

„Nu se există“ 
să „nu se merite“!
REMUS BASALIC 
remus@viata-libera.ro 

„Nu se merită“ este, fără 

îndoială, una dintre greşelile 

cel mai des întâlnite în limba 

română, în exprimarea de zi cu 

zi. O auzim la piaţă, la bancă, la 

şcoală sau la medic şi o putem 

citi în tot felul de articole. Merită 

să amintim că uneori expresia 

este rostită sau scrisă de cine 

te aştepţi mai puţin: profesori, 

medici, avocaţi ş.a. Într-un 

mod asemănător, deşi mai rar 

întâlnită în viaţa de zi cu zi, este 

şi construcţia „nu se există”.

”Se mai merită să iei maşină de 
afară, în condiţiile în care târgu-
rile din ţară sunt pline de maşini 
la mâna a doua?”, întreabă un in-
ternaut pe un forum auto. „Şase 
motive pentru care se merită să 

mergi la mare în Bulgaria”, sună 
un titlu din ziar. Exemplele pot 
continua, iar greşeala este atât de 
des folosită încât există riscul să 
devină normă.

Pe dexonline.ro, din defi niţia 
lui „a merita” afl ăm că acesta 
este un verb tranzitiv şi nu refl e-
xiv. Din acest motiv, construcţia 
la diateza refl exivă „a se merita” 
nu este una corectă. În acelaşi fel, 
verbul „a exista“ este doar intran-
zitiv, însemnând „a fi , a se afl a, 
a se găsi în realitate, a trăi, a se 
manifesta“.

„Nu se există aşa ceva“
Tot pe dexonline.ro găsim şi 

un „Ghid de exprimare corectă” 
din care afl ăm mai multe detalii 
legate de aceste greşeli. Astfel, în 
loc de „nu se merită să aştepţi”, 
corect este „nu merită să aştepţi”, 
în vreme ce forma corectă a con-
strucţiei „nu se există aşa ceva” 
este „nu există aşa ceva”.

„Formele impersonale cu as-
pect refl exiv ale lui „a merita“ 
şi „a exista“ au apărut, probabil, 
prin contaminarea cu construcţi-
ile similare de tipul „nu se obiş-

nuieşte“, „nu se justifi că“, „nu se 
face/cade“, dar ele nu au nicio 
justifi care”, scriu autorii ghidu-
lui amintit.

Ca un bonus, dexonline.ro 
menţionează şi forma „mă risc”. 
Astfel, nu spunem şi nu scriem 
„mă risc să dau un pronostic…/ 
te rişti să-l înfrunţi pe şef?”, ci 
„risc să dau un pronostic…/rişti 
să-l înfrunţi pe şef?”. Iată şi ex-
plicaţia: „chiar dacă unele dicţi-
onare menţionează că a risca este 
şi refl exiv, aceste forme sunt înve-
chite şi nerecomandate”.  , 

CAMPANIE VL . SĂ VORBIM CORECT!

MONICA ZANET 
monica.zanet@viata-libera.ro 

Pictura a fost acoperită cu o 

protecţie din sticlă la începutul 

anilor 1950, după ce un vizitator 

a deteriorat-o, punând acid pe 

ea. De atunci, au mai existat 

tentative de a vandaliza pictura, 

dar toate au eșuat.

Vincent Delieuvin, curato-
rul secției de picturi italiene 
din secolul al XVI-lea, a de-
clarat că tehnologia sticlei s-a 
îmbunătățit semnificativ în 
ultimii ani și că precedenta 
protecție, veche de 15 ani, nu 
oferea o vizibilitate foarte bună. 
„Astăzi, «Mona Lisa» se află în 
spatele unei protecții din sticlă 
extrem de transparente, care 

le lasă vizitatorilor impresia că 
stau foarte aproape de pictură“, 
a declarat Delieuvin, pentru 
Reuters.

Pentru a comemora 500 de 
ani de la moartea lui Leonar-
do da Vinci, Muzeul Luvru va 
deschide o expoziție pe 24 oc-
tombrie. Expoziția va cuprinde 
aproximativ 120 de opere de 
artă, inclusiv picturi, desene, 
sculpturi și manuscrise aduse 
din diferite instituții europene 
și americane. Cu toate acestea, 
„Mona Lisa“ va rămâne în came-
ra dedicată ei, situată în aripa 
Denon a muzeului.

Leonardo da Vinci a pictat 
„Mona Lisa“ începând din anul 
1503, lucrarea ajungând să fie 
cunoscută după moartea sa, în 
1519.    .

„Mona Lisa“ se întoarce în Muzeul Luvru

mania
Irinel vikingu’ 
şi picioarele 
de rege-crab

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro
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SFÂRŞIT                      

DE SĂPTĂMÂNĂ 

ÎNSORIT
METEO. Zilele de weekend 

vor fi  însorite. Temperaturile maxime 

vor fi  cuprinse între 19 şi 23 de grade 

Celsius, iar minimele nocturne vor fi  

de 9-10 grade Celsius. > pag. 17

„NU SE EXISTĂ“             

SĂ „NU SE MERITE“
CAMPANIE. „Nu se 

merită“ este una dintre greşelile cel 

mai des întâlnite în limba română, 

rostită de cine te aştepţi mai puţin: 

profesori, medici, avocaţi ş.a.              

> pag. 19

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna 7 - 12 octombrie 2019

38

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Bani GREI cu

300 lei
pe săptămână!săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

38 vineri

7 - 12 octombrie 2019

Licitaţie pentru un nou 
sistem de irigaţii 
în Grădina Publică
ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Primăria municipiului Galaţi a 
scos la bătaie un contract în valoa-
re de 809.676 de lei cu TVA, pentru 
achiziţia şi montajul unui sistem 
automatizat de irigaţie în Grădina 
Publică.

„Sistemele de irigaţii reprezin-
tă calea cea mai simplă pentru a 

menţine frumuseţea peisajului 
înconjurător şi vor aduce totoda-
tă trei mari benefi cii: simplitate, 
efi cienţă şi valoare. Realizarea 
sistemului automat de irigaţie are 
ca scop dezvoltarea durabilă a ma-
terialului dendrofl oricol existent 
precum şi a celui ce va fi  plantat“, 
argumentează municipalitatea, 
în documentaţia licitaţiei. Nu mai 
puţin adevărat este că în Grădina 

Publică a fost mon-
tat un sistem de 
irigaţii în cadrul 
modernizării cu 
fonduri europene, 
proiect a cărui 
garanţie de cinci ani a expirat în 
noiembrie anul trecut.

Administraţia locală susţine că 
respectivul sistem de irigaţii este 
depăşit şi uzat şi că este nevoie de 

unul nou, performant, cu un con-
sum redus de apă. Ofertele sunt aş-
teptate până pe 24 octombrie, iar 
criteriul de atribuire este „preţul 
cel mai scăzut“.  .  

CONTRACT DE 800.000 DE LEI  .  ACHIZIŢIE

caricatura zilei
Baciu la (n)oi

Guvernul Dăncilă a fost demis prin moţiune de 
cenzură. > detalii în pag. 10
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11 - 17 octombrie 2019

VEDETA A FĂCUT ANUNŢUL RETRAGERII ÎN PLATOUL EMISIUNII „LA MĂRUŢĂ”  > PAGINA 20

Anamaria Prodan mărturiseşte că fi lmările din televiziune îi ocupă foarte mult timp u

02istoria altfel
Au fost descoperite 
ruinele unui templu 
datând de 2200 de ani

10medicină
Carnea roşie nu ar fi , 
de fapt, periculoasă 
pentru sănătate
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Nu mai am cum. 

Intru în perioada 

de transferuri la fotbal 

şi trebuie să muncesc. 

Înseamnă să rup 

legătura cu familia, 

n-o să mai pot 

să-i văd deloc 

ANAMARIA PRODAN
prezentatoare tv

VEDETA A FĂCUT ANUNŢUL RETRAGERII ÎN PLATOUL EMISIUNII „LA MĂRUŢĂ” > PAGINA 20

AnAnamamarariaia P Prorodadann mămărtrtururisiseşeştete c căă fifi lmlmărărililee didinn teteleleviviziziununee îiîi o ocucupăpă f foaoartrtee mumultlt t timimppuu
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legătur

n-o să

să-i vă

ANAMARA
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oare tv

ANAMAR
prezentato

Anamaria 
PRODAN 
se retrage 

ai am
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Nu ma

Intru în

de tran

şi trebu

Înseam

legătur

din televiziune

AR
H

IV
A 

V.
L.



2 11 - 17 OCT 2019

www.viata-libera.ro
supliment gratuit al cotidianului

ISTORIA A ALTFEL
PERIOADA FARAONULUI PTOLEMEU AL IV-LEA  .  EGIPT

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Muncitori în construcţii care 

săpau pentru amplasarea unei 

noi linii de canalizare în oraşul 

egiptean Tama au descoperit 

ruinele unui templu datând 

de 2.200 de ani, din perioada 

faraonului Ptolemeu al IV-lea, 

conform unui material publicat 

de Live Science, citat de 

Agerpres.

 Conform Ministerului egip-
tean pentru Antichităţi, lucrări-
le de construcţie au fost oprite şi 
au fost chemaţi arheologi pentru 
a continua săpăturile la templu. 
Până în prezent arheologii au des-
coperit un perete pe direcţia est-
vest, unul pe direcţia nord-sud 
şi colţul sud-vestic al templului, 
decorat cu sculpturi ale zeului 
egiptean Hapi, zeul fertilităţii şi 
al luncilor inundabile ale Nilului 
unde egiptenii antici practicau 
agricultura.

Sculpturile îl înfăţişează pe 
Hapi purtând ofrande, înconjurat 
de păsări şi animale. Fragmente 
de text îl menţionează pe Ptole-
meu al IV-lea, cel de-al patrulea 
faraon al dinastiei Ptolemeilor 
- dinastie înfi inţată de greci ma-
cedoneni ce au condus Egiptul 
din anul 305 î.Hr. până în anul 
30 î.Hr. şi care au asimilat sim-
bolurile religioase şi regale ale 
faraonilor dinaintea lor. Celebra 
Cleopatra, care a condus Egiptul 
între anii 51 î.Hr şi 30 î.Hr. a fost 

ultima reprezentantă a acestei 
dinastii macedonene.

 Descoperirea a fost făcută în 
oraşul Tama, la nord de Sohag, pe 
malul vestic al Nilului. Un carti-
er al oraşului modern, denumit 
Kom Shaqao, se afl ă pe locul 
fostei capitale a Districtului 10 
al Egiptului Superior. În trecut, 
această aşezare se numea Wajit, 
conform Ministerului pentru 
Antichităţi.

Ptolemeu al IV-lea a condus 
Egiptul între anii 221 î.Hr - 204 
î.Hr. El a fost fi ul lui Ptolemeu al 
III-lea şi al reginei Berenice a II-a, 
o foarte bună călăreaţă care a tră-
it mai mult decât soţul său, dar 
a murit otrăvită în numele fi ului 
său, alături de care rămăsese să 
domnească după moartea lui Pto-
lemeu al III-lea. Regina Berenice 
a avut un trecut violent. Conform 
istoricilor, Berenice a pus la cale 
asasinarea primului său soţ, De-
metrius, după ce a afl at că acesta 
avea o relaţie amoroasă cu mama 
ei. Asasinatul s-a derulat chiar în 
iatacul mamei lui Berenice.

Domnia lui Ptolemeu al IV-lea 
nu a fost una de succes. Conform 
istoricilor, faraonul era mai inte-
resat să pretindă că este un artist 
decât să conducă regatul şi i-a ofe-
rit puteri depline pentru a con-
duce în locul său ambiţiosului 
mare preot Sosibius. Sub domnia 
lui Ptolemeu al IV-lea, Egiptul era 
aproape să piardă importantul 
teritoriu Coele-Syria (o regiune 
care în prezent este împărţită în-
tre Liban şi Siria) în faţa imperiu-

lui Seleucid. La puţin timp după 
această criză, poporul egiptean a 
început să se revolte împotriva lui 
Ptolemeu al IV-lea, criza internă 
continuând în ultimii 5 ani ai 
domniei lui Ptolemeu al IV-lea.

 Sora îi era și soţie  
Soţia lui Ptolemeu al IV-lea, 

Arsinoe a III-a, care îi era şi soră, 
i-a oferit regelui un moştenitor, 
Ptolemeu al V-lea Epiphanes, în 
anul 210 î.Hr. În anul 204 î.Hr. 
Ptolemeu al IV-lea a murit, însă 
moartea sa a fost ţinută în secret 
de marele preot Sosibius timp de 
un an, într-o încercare de a-şi 
conserva privilegiile. Tot Sosibi-
us a fost implicat şi în complotul 
care a dus la asasinarea reginei 
Arsinoe a III-a. Marele preot a 
reuşit astfel să preia controlul şi 
asupra domniei lui Ptolemeu al V-
lea pe când acesta avea doar 5 ani. 
Domnia tânărului faraon a fost 
controlată în cea mai mare parte 
a sa, până la moartea sa subită în 
anul 181 î.Hr.. Faraonul Ptolemeu 
al V-lea a dat decretul înscris pe 
celebra Piatră din Rosetta, care 
le-a permis arheologilor să desci-
freze hieroglifele egiptene.

 Piatra din Rosetta este din 
granit negru, are formă aproxi-
mativ rectangulară, cu trei in-
scripţii ale aceluiaşi text în trei 
limbi antice diferite - hieroglifi -
că, demotică şi greacă. Folosind 
aceste inscripţii, Jean-François 
Champollion a reuşit să stabi-
lească o metodă de traducere 
a scrierii hieroglifi ce. Ea a fost 
descoperită în 1799, în oraşul 
egiptean Rosetta, situat în del-
ta Nilului, în apropierea Mării 
Mediterane, în timpul expedi-
ţiei militare franceze conduse 
de generalul Napoleon Bona-
parte. ,

VESTIGII. Autoritatea 

Israeliană pentru Antichităţi a 

prezentat duminică, în centrul 

Israelului, vestigiile unui oraş 

construit în urmă cu 5.000 de 

ani, printre cele mai vechi şi mai 

mari din Orientul Apropiat din 

acele vremuri, informează AFP, 

citat de Agerpres. „Avem de-a 

face cu o construcţie urbană 

imensă, planifi cată, cu străzi care 

delimitează zonele de locuire 

de spaţiile publice“, a precizat 

pentru AFP Yitzhak Paz, unul 

dintre arheologii responsabili 

de săpături. Prin amploarea 

construcţiei, avem de-a face cu 

o descoperire importantă din 

Orientul Apropiat pentru perioada 

Epocii Bronzului, a precizat 

acesta. „În Esur se afl ă cel mai 

amplu şi mai important sit (din 

Epoca Bronzului), cu dimensiunea 

de 650 de dunami (0,65 kilometri 

pătraţi), adică dublu faţă de ceea 

ce cunoaştem“, a explicat un alt 

arheolog, Itai Elad. Un număr 

cuprins între 5.000 şi 6.000 de 

locuitori „trăiau aici de pe urma 

agriculturii şi a comerţului“,  

potrivit estimărilor, a precizat 

Yitzhak Paz, care a mai menţionat 

că situl a fost abandonat în 

al treilea mileniu înaintea erei 

noastre din motive necunoscute. 

În urma săpăturilor, desfăşurate 

timp de peste 10 ani şi jumătate, 

a fost scoasă la iveală o altă 

localitate, de dimensiuni mai 

mici şi cu o vechime de 7.000 de 

ani, un cimitir, un templu dedicat 

ritualurilor religioase, dar şi 

fortifi caţii cu o lungime de circa 20 

de metri şi o înălţime de doi metri, 

a explicat Dina Shalem, un alt 

arheolog responsabil de excavaţii. 

Este vorba despre „primii paşi 

în procesul de urbanizare“ 

din această regiune, unde, în 

acele vremuri, se afl a teritoriul 

Canaan, potrivit lui Yitzhak 

Paz. În perimetrul sitului au fost 

descoperite circa patru milioane 

de fragmente, a precizat Itai Elad, 

provenind din obiecte ceramice, 

unelte din silex şi vase din piatră 

şi bazalt, o parte dintre acestea 

provenind din Egipt. Au fost 

descoperite şi alte vestigii precum 

fi gurine rare cu chip uman sau de 

animal.  . Valentin Chiţu 

descoperire
Unul dintre 
cele mai 
vechi oraşe 
din Orientul 
Apropiat

PTOLEMEU AL IV-LEA 

A CONDUS EGIPTUL 

ÎNTRE ANII 221 Î.HR - 

204 Î.HR. EL A FOST 

FIUL LUI PTOLEMEU 

AL III-LEA ŞI AL 

REGINEI BERENICE 

A II-A, CARE A 

MURIT OTRĂVITĂ 

ÎN NUMELE FIULUI 

SĂU, ALĂTURI 

DE CARE RĂMĂSESE 

SĂ DOMNEASCĂ 

DUPĂ MOARTEA LUI 

PTOLEMEU AL III-LEA

VALENTIN CHIŢU ultima reprezentantă a acesttei Sora îi era și soţietei

Arsinoe III u

Ptolemeu IVPtolemeu IVuu

Au fost descoperite 
ruinele unui templu 
datând de 2.200 de ani
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impact
Schimbarea climatică va duce la scumpirea alimentelor

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Încălzirea globală are nume-
roase efecte asupra planetei, iar 
acum cercetătorii sunt uimiți 
de o schimbare neașteptată care 
ne va face viața mai difi cilă. Mai 
exact, alimentele se vor scumpi 
mai mult ca niciodată, potrivit 
futurism.com.

Din cauza schimbărilor cli-
matice, producția de alimente va 
deveni din ce în ce mai difi cilă, 
mai ales în contextul secetelor, 
valurilor de caniculă, incendiilor 
de vegetație sau inundațiilor. Mai 
mult, potrivit unui raport al 
Organizației Națiunilor Unite, re-
sursele terestre ale planetei, dar 

și cele de apă sunt exploatate la 
niveluri fără precedent, iar acest 
lucru va face ca procurarea hra-
nei să fi e o sarcină mult mai di-
fi cilă în viitorul apropiat. Drept 
urmare, prețul alimentelor va 
exploda. 

Cu toate acestea, încă mai 
avem timp să luăm măsuri pen-
tru a evita o astfel de catastrofă. 
În acest sens, Grupul intergu-
vernamental privind schimbă-
rile climatice (IPCC) din cadrul 
ONU propune în primul rând să 
se crească productivitatea tere-
nurilor, iar în al doilea rând să 
se găsească soluții astfel încât 
mâncarea să nu mai fi e irosită sau 
aruncată în cantități industriale, 
așa cum se întâmplă acum. ,

ROŞII UMPLUTE 

CU CREMĂ 

DE MACROU
INGREDIENTE. 6 roșii 

medii, 1 conservă fi le de macrou în ulei 

de fl oarea-soarelui (115 g), 2 ouă fi erte 

tari, 12 măsline negre fără sâmburi, 

100 g maioneză, 1 lingură pătrunjel 

tocat mărunt, sare, piper.

PREPARARE. Potri-

vit unei reţete semnată de Laura 

Adamache, se taie o felie din partea 

superioară a roșiilor, se elimină 

miezul cu ajutorul unei linguri și apoi 

se așază pe un grătar, cu partea 

scobită în jos. Se lasă roșiile să se 

scurgă circa 30 de minute. Ouăle 

se fi erb tari, apoi se lasă să se ră-

cească complet într-un vas cu apă 

rece. După ce s-au răcit, le decojim 

și le tăiem în cubuleţe mici. Într-un 

vas, alături de pătrunjel, adăugăm 

măslinele tocate foarte mărunt și 

maioneza şi amestecăm. Se adaugă 

fi leul de macrou și se amestecă 

până la omogenizare. La sfârșit, 

condimentăm crema de macrou cu 

sare și piper după gustul personal. 

Umplem roșiile cu această cremă și 

le servim imediat. Roșiile umplute 

cu cremă de macrou se pot păstra 

în frigider, într-un recipient 

închis ermetic, pentru maxim 

24 de ore. .

PORRIDGE                      

CU FULGI 

DE OVĂZ ŞI MERE
INGREDIENTE. 300 

ml lapte degresat (0,1 % grăsime), 

40 g fulgi de ovăz, 1 măr mediu, 

1 linguriţă îndulcitor natural stevia/

xylitol (opţional), migdale/alune/

nuci/mere liofi lizate. 

PREPARARE. Punem 

laptele într-o crăticioară, adăugăm 

fulgii de ovăz și amestecăm bine. 

Dacă dorim, putem adăuga 1 

linguriţă de îndulcitor natural stevia 

sau xylitol. Fierbem porridge-ul pe 

foc mic pentru 4-5 minute sau până 

când consistenţa devine ușor cre-

moasă. Stingem focul și, după ce 

porridge-ul s-a răcit puţin, încorpo-

răm un măr mediu curăţat de coajă 

și tăiat în cubuleţe potrivite. Punem 

porridge-ul în boluri și îl lăsăm să se 

răcească. Poate fi  mâncat și cald. 

Îl servim cu nuci/migdale/alune 

tăiate în bucăţi potrivite, diverse 

fructe proaspete sau uscate, este 

recomandarea online pe lauraada-

mache.ro. . M.Z.

reţete 
de weekend

PREPARATE CARE BUCURĂ PAPILELE GUSTATIVE  .  RECOMANDĂRI

Mâncăruri 
preferate prin lume
 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Mâncarea preferată 
a norvegienilor: somonul 
afumat sau Gravlaks . În 

Norvegia se mănâncă unii dintre 

cei mai buni somoni afumaţi din 

lume, acest peşte fi ind nelipsit din 

dieta celor care trăiesc în această 

ţară. Gravlaks, care în traducere 

înseamnă „somon îngropat“, nu 

este practic afumat, ci tratat cu un 

amestec de sare, zahăr şi mărar, 

timp de 24 de ore, şi de aici aroma 

distinctă.

 Mâncarea preferată a dane-
zilor: Smorrebrod . Sandvişul 
Smorrebrod este prânzul prefe-
rat al danezilor. Numele gustă-
rii provine de la cuvântul smør 
(unt) şi brød (pâine), cele două 
componente de bază ale oricărui 
smørrebrød. Danezii au mare gri-
jă ca aceste sandvişuri să arate 

la fel de bine pe cât de gustoase 
sunt, toppingurile preferate sunt 
brânza locală, peştele afumat şi 
murăturile.

 Mâncarea  preferată a fin-
landezilor: plăcintele Kare-
lian . Micile plăcinte deschise 
Karelian bucură mereu papilele 
fi nlandezilor. Aluatul se face din 

secară sau grâu, iar umplutura 
conţine orez sau cartofi  pasaţi aco-
periţi cu un amestec de ou şi unt 
(munavoi), potrivit gustarte.ro.

  Mâncarea preferată a is-
landezilor: hot dog . Islandezii 
iau hot dogul foarte în serios. Nu 
mănâncă alte astfel de mâncă-
ruri, aşa că la standurile cu hot 
dog este mereu coadă. Crenvur-
ştii sunt făcuţi dintr-un amestec 
de carne de miel, porc şi vită, iar 
membrana este naturală. În afară 
de calitatea excelentă, toppingu-
rile sunt cele care desăvârşesc hot 
dogul islandez: ketchup, muştar 
dulce, ceapă prăjită, ceapă crudă 
şi sosul remoulade făcut din ma-
ioneză şi condimente.

 Mâncarea preferată a elve-
ţienilor: raclette . Este brânza 
pe care o încălzeşti până se topeş-
te apoi o combini cu mâncarea. 
Tradiţional se serveşte cu cartofi  
fi erţi, murături şi diverse căr-
nuri. .

Brioşe 
cu mango 
şi frişcă 
    INGREDIENTE. u 2 mango, 150
g făină, 1 linguriţă praf de copt, 2
ouă, 100 g zahăr, 100 g unt, 60 ml
lapte, 1 lingură ulei.

PREPARARE. u Pregăteşte o 
tavă specială pentru şase brioşe. 
Într-un blender, adaugă făina cu
praful de opt, zahărul, jumătate
de mango curăţat, ouăle, uleiul,
laptele, untul şi mixează.
Adaugă cealaltă jumătate de 
mango (cubuleţe) şi amestecă. 
Toarnă compoziţia în tavă. Se
coace la 200-220 de grade, timp 
de 20 de minute. Când sunt gata,
adaugă frişcă deasupra brioşelor 
şi bucăţele mici de mango, 
potrivit gustarte.ro. M.Z.
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&TT C&&
 PRODUCĂTORII 

DE TELEFOANE, 

NEVOIŢI                    

SĂ FOLOSEASCĂ 

EXCLUSIV 

ANDROID 10
GOOGLE. Este o practică 

des întâlnită ca produsele afl ate 

în dezvoltare de mai mult timp 

să ajungă pe piaţă echipate cu 

versiuni Android deja învechite 

şi promisiunea actualizării la 

o dată ulterioară. Problema 

fragmentării ecosistemului 

Android prin lipsa de implicare 

a producătorilor în actualizarea 

versiunilor de fi rmware este 

atât de gravă încât Google a 

decis să livreze patch-urile 

critice de securitate direct 

prin magazinul Play Store, în 

speranţa că acestea vor ajunge 

şi la acele produse lăsate 

fără suport la producător. Cât 

despre cele nelansate, Google 

anunţă că nu va mai aproba noi 

dispozitive bazate pe versiunea 

Android 9 Pie începând cu 

data de 31 ianuarie 2020. Altfel 

spus, pentru a primi certifi care 

Android şi acces în Play Store, 

producătorii dispozitivelor vor 

trebui să-şi adapteze produsele 

smartphone pentru a funcţiona 

direct cu versiunea Android 

10, chiar dacă în perioada de 

dezvoltare au fost testate cu 

versiuni anterioare de Android. 

În primă fază, producătorii 

vor putea fenta noile reguli 

impuse de Google trimiţând 

dispozitivele spre validare 

înainte de termenul-limită, chiar 

dacă lansarea ofi cială este 

programată mai târziu. Probabil 

că ultimele dispozitive fără 

versiunea Android 10 vor avea 

lansarea undeva la începutul 

acestei primăveri. Din păcate, 

noile reguli Google nu pot fi  

aplicate şi dispozitivelor care nu 

depind de acordarea certifi cării 

Android, cum sunt majoritatea 

produselor smartphone lansate 

pentru pieţele asiatice fără 

acces în Play Store şi pachetul 

de servicii Google preinstalat, 

astfel că amatorii de telefoane 

ieftine cu Android comandate 

din ofertele magazinelor 

asiatice ar putea să găsească 

în continuare versiuni învechite 

de fi rmware.   . V. Chiţu                                    

(sursa go4it.ro)

securitate
Hackeri din Rusia modifi că instalările Chrome şi Firefox

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Iniţiativa dezvoltatorilor 
Chrome şi Firefox pentru migra-
rea forţată a site-urilor la cone-
xiuni HTTPS, securizând astfel 
internetul la nivel global, a pus 
în mare difi cultate organizaţiile 
guvernamentale care au ca dome-
niu principal de activitate supra-
vegherea în masă a populaţiei.

 Cunoscută sub numele Tur-
la, o grupare de hackeri ruşi a 
dezvoltat o aplicaţie troian care 
odată infi ltrată pe PC-urile ţintă 
alterează instalările Chrome şi 
Firefox, injectând certifi cate de 
securitate modifi cate, care per-
mit interceptarea schimburilor 
de date făcute prin intermediul 
protocolului Transport Layer Se-

curity (TLS). Compromiterea se-
curităţii dispozitivului implică 
şi modifi carea generatorului de 
numere aleatorii, folosit pentru 

generarea cheilor de criptare în 
timpul negocierii conexiunilor 
TLS. Fără aceste elemente de 
securitate, schimburile de date 

făcute prin conexiuni aparent 
criptate pot fi  amprentate pentru 
detectare şi interceptare pasivă, 
oriunde pe traseul infrastructu-
rii de acces la internet.

 Având în vedere faptul că 
simpla infectare a unui PC cu o 
aplicaţie de tip troian poate oferi 
acces direct la datele utilizatori-
lor, nu este clar de ce gruparea 
de hackeri a ales să modifi ce 
browserul web pentru a facilita 
analizarea trafi cului web inter-
ceptând conexiunea la internet. 
O posibilă explicaţie ar putea fi  
dorinţa de a continua activitatea 
de ascultare chiar dacă aplicaţia 
troian este detectată şi înlătura-
tă folosind un program antivirus, 
cei mai mulţi utilizatori nebănu-
ind că şi browserul web a fost 
compromis. .  sursa go4it.ro

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

 De la o cotă de 10 la sută din piaţa 

smartphone, deţinută la nivel 

global în anul 2011, HTC a dispărut 

cu totul pe segmentul premium, în 

timp ce la gama de buget strategia 

este de efi cientizare a costurilor 

prin licenţierea brandului către 

alţi producători OEM. Spre 

exemplu, recent lansatul HTC 

Wildfi re X este de fapt produsul 

unei companii asiatice numite 

InOne Smart Technology, care 

livrează mai ales pentru piaţa din 

India. 

 După opt ani cu eşecuri suc-
cesive avute pe segmentul pre-
mium, producătorul taiwanez 
se afl ă într-o situaţie fi nanciară 
mai degrabă precară, însă planul 
de redresare a companiei prin re-
orientarea activităţii pe segmen-
tul de buget începe să dea roade. 
De ajutor este şi business-ul VR, 
unde HTC conduce pe partea de 
inovaţie.

 Potrivit noului CEO, Yves 
Maitres, principalul motiv pen-
tru care HTC a pierdut teren în 
faţa rivalilor Apple, Samsung şi 
Huawei a fost redirecţionarea 
investiţiilor către segmentul VR. 
În acelaşi timp, alţi producători 
investeau masiv în inovaţii şi 
dezvoltare hardware, HTC nepu-
tând face faţă pe segmentul pre-

mium. Însă pentru viitor, planul 
noului şef este să demonstreze 
că succesul HTC nu depinde de 
activitatea în pieţele emergente, 
reluând dezvoltarea de telefoane 
premium adresate pieţelor de 
desfacere din regiuni cu putere 
de cumpărare mai ridicată.

 În ciuda faptului că a lansat 
doar modele mid-range în ulti-
mul an, HTC promite să reintre 
în rândul marilor producători 
smartphone lansând noi modele 
cu performanţe de top, conecti-
vitate 5G şi abilităţi excelente 
pe partea de fotografi e. Rămâne 
doar de văzut dacă HTC va reu-
şi să vină pe piaţă cu un design 
sufi cient de inovator pentru a se 
impune în faţa competiţiei.

 Istoric HTC 
În anul 1997, Peter Chou, Cher 

Wanng și H.T. Cho puneau bazele 
companiei HTC. Inițial compania 
producea doar notebook-uri, ca 
mai apoi în anul 2000 să intre și 
pe piața de telefoane. Compania 
este recunoscută pentru produ-
cerea primului smartphone cu 
sistemul de operare Android și 
a primului smartphone cu siste-
mul de operare Microsoft Win-
dows (2005). În anul 2000 cei de 
la HTC produceau unul dintre 
primele telefoane cu touchscre-
en, iar în anul 2010 lansau pri-
mul telefon cu tehnologia 4G. 
În anul 2011 HTC lansa primul 
smartphone din lume produs ex-
clusiv din aluminiu, lucru ce i-a 

consacrat ca fi ind producătorul 
cu cele mai rezistente telefoane 
din lume. .  sursa go4it.ro

DUPĂ OPT ANI CU EŞECURI SUCCESIVE  .  REVENIRE

HTC promite că va lansa 
noi modele smartphone 
din gama premium

online
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LUCRURI                 

CARE ÎŢI CRESC 

CHEFUL DE SEX
SFATURI. A menţine o viaţă 

sexuală activă este o provocare 

pentru multe cupluri. Atunci când 

cheful de sex pare rătăcit, primul 

lucru pe care trebuie să-l faci este 

să nu te stresezi. Această problemă 

este una cât se poate de normală, 

mai ales dacă eşti într-o relaţie cu 

aceeaşi persoană de mult timp. 

De fapt, până la 43 la sută dintre 

femei au o dorinţă sexuală scăzută, 

odată cu trecerea anilor, în timp 

ce aproximativ zece la sută dintre 

acestea se confruntă cu o tulburare 

de dorinţă sexuală hipoactivă 

(HSDD) sau cu o lipsă totală de 

interes pentru sex, potrivit unui 

studiu din 2013. Chiar dacă este un 

lucru comun, un libido scăzut poate 

fi  extrem de frustrant, mai ales 

atunci când încerci să îţi dai seama 

ce ai de făcut pentru ca lucrurile 

să revină la normal. Iată câteva 

lucruri care ţi-ar putea fi  de ajutor.  

În primul rând, ia în serios preludiul. 

15-20 de minute de preludiu 

sunt esenţiale pentru construirea 

dorinţei. Apoi, este important să-ţi 

cunoşti corpul. Familiarizarea cu 

propria anatomie şi cunoaşterea 

lucrurilor care îţi provoacă plăcere 

sunt factori esenţiali pentru a şti 

exact cum îţi place să fi i atins(ă), 

deci să maximizezi nivelul de 

plăcere din timpul partidelor de sex, 

ceea ce va duce şi la o creştere a 

dorinţei sexuale. . Iulian Cozma 

PETRECE                

MAI MULT TIMP 

CU PARTENERUL
RELAŢIE. Sexul de calitate 

nu este întotdeauna spontan. Mai ales 

în cazul femeilor, unul dintre factorii 

cheie este intimitatea emoţională. 

Asta pentru că sexul nu înseamnă 

doar împingerea fi zică a butoanelor 

corecte - trebuie să te simţi stimulată 

şi  mental, conform studiilor. Dacă 

te simţi aproape emoţional de 

partenerul tău, este mult mai probabil 

să îţi doreşti să faci sex. Cum poţi 

ajunge la starea asta? Programaţi 

o noapte săptămânală pe care să 

o petreceţi doar voi doi. Fără copii, 

deadline-uri sau alte griji. Este un 

început destul de bun şi rezultatele se 

vor vedea rapid.  . Iulian Cozma

libido 
scăzut?

dragostea trece şi prin stomac
Alimente potrivite pentru o viaţă sexuală mai bună

O serie de alimente sunt re-
cunoscute pentru faptul că aju-
tă la creşterea apetitului sexual. 
Spre exemplu, varza de Bruxelles 
creşte libidoul bărbaţilor, deoare-
ce este o sursă bogată de indole-
3-carbinol, substanţă care reduce 
nivelul de estrogen (hormon se-
xual feminin care, în exces, scade 
libidoul bărbaţilor - n.r.) din corp 
şi creşte libidoul bărbaţilor. Aşa 
că, aveţi grijă ca această legumă 
să nu lipsească din dieta domni-
lor şi s-ar putea să aveţi parte de 
un sex senzaţional.

În urma unor studii de speci-
alitate, s-a dovedit că vitamina 
C creşte libidoul feminin. Aşa 
că, dacă vrei să ai mai mult chef 

de sex, apelează cu încredere la 
alimente care sunt o sursă bo-
gată în vitamina C. Alimentele 
bogate în vitamina C le sunt 
recomandate şi bărbaţilor, de-
oarece îmbunătăţesc calitatea 
spermei. În acest sens, ai grijă să 
nu lipsească din dieta ta porto-
calele, grapefruitul şi kiwi. Nu 
în ultimul rând, un pahar de 
vin roşu înainte de un act se-
xual poate face minuni. S-a 
demonstrat că femeile care 
beau vin roşu se lubrifi ază 
mai uşor decât cele care nu 
au acest obicei. În plus, şi in-
teresul pentru sex este mult 
mai mare după câteva guri de 
vin. . Iulian Cozma

Atunci când are loc penis captivus, efectul este temporar, iar ambii parteneri trebuie să se relaxeze şi să aştepte puţin timp pentru a se putea separa u

REALITATEA DIN SPATELE AŞA-ZISULUI MIT . SFATURI

Penis captivus - 
ce puteţi face 
pentru a nu ajunge 
la medic

”Penis captivus” nu este deloc 

un mit, doar că este un fenomen 

extrem de rar, în care penisul 

rămâne blocat în vagin în timpul 

actului sexual. Foarte puţine 

sunt cazurile de acest gen, dar 

cu toate acestea ele există şi 

pot fi  confi rmate de medici. 

Acest lucru mai poate fi  posibil 

şi din cauza unei afecţiuni 

numită vaginism, în care vaginul 

se închide involuntar în urma 

spasmelor musculare ale zonei 

pelviene, potrivit csid.ro. 

Atunci când are loc penis 
captivus, efectul este temporar, 
iar ambii parteneri trebuie să se 
relaxeze şi să aştepte puţin timp 

pentru a se putea separa. Iată o 
situaţie extrem de rară care îi 
face până şi pe unii medici să-şi 
pună întrebarea dacă într-adevăr 
există sau nu. Un articol apărut în 
1979 în Marea Britanie vorbeşte 
despre existenţa acestei afecţi-
uni, menţionând un caz din 1947, 
când un cuplu tânăr a fost adus 
cu ambulanţa de urgenţă la spital 
cu această problemă.

Cum poate apărea 
penis captivus

În timpul excitării, sângele 
coboară către penis, provocând 
astfel erecţia. În cazul femeilor, 
pereţii vaginali se relaxează, iar 
vulva se lubrifi ază, semn că este 

pregătită de penetrare. Pereţii 
vaginali sunt făcuţi din ţesuturi 
musculare, care se extind şi se 
contractă în diferite momente din 
timpul sexului, cum ar fi  în tim-
pul orgasmului. Aceste contracţii 
pot fi  uneori mai puternice ca ni-
ciodată. Sunt foarte rare cazurile 
în care vaginul se contractă atât 
de puternic încât să blocheze pe-
nisul, ceea ce face separarea par-
tenerilor mai difi cilă. Atunci când 
aceste contracţii vaginale iau 
sfârşit, pereţii se vor relaxa, dar 
timpul poate varia. De asemenea, 
sângele se îndepărtează de zona 
penisului şi astfel acesta devine 
mai mic şi mai moale, moment în 
care partenerii se pot separa.

Ce trebuie să faci în caz 
de penis captivus

Dacă partenerii trec prin aceas-
tă situaţie, în principiu trebuie să 
se calmeze. Stresul poate duce la 
şi mai multă tensiune musculară, 
iar astfel fenomenul va fi  unul de 
durată. Este foarte important să 
nu forţezi penisul să iasă din vagin 
pentru că astfel ambii parteneri 
se pot răni. De altfel, nici vaginul 
nu trebuie forţat să se deschidă 
pentru a scoate manual penisul. 
Respiră adânc şi păstrează-ţi cal-
mul. Glumele i-ar putea distrage 
pe parteneri de la situaţia în care 
se afl ă şi astfel se pot reduce ten-
siunea şi excitarea din organele 
genitale. . Iulian Cozma

alte lucrurialte lucruri
 

Vorbeşte despre sexu

Mergi la medic: există o u

mulţime de condiţii medicale 

care pot duce la scăderea 

libidoului. (Sursa: csid.ro)AR
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M-am tot întrebat, fără a 

reuși să-mi dau până acum un 

răspuns și nici n-am văzut să-l 

dea cineva, cum au procedat 

Ilf și Petrov când au scris 

celebrele lor romane satirico-

umoristice ”Viţelul de aur” 

și ”Douăsprezece scaune”? 

Poate (ca să glumim puţin), 

locuind aproape unul de altul, 

se întâlneau la un pahar de 

vodcă rusească și când unuia 

i se termina inspiraţia, muza 

umoristică îl lua de treaz pe 

celălalt să continue scrisul. 

Tot astfel mă întreb acum, 
citind manuscrisul ”Rondeluri 
încrucișate”, cum au reușit au-
torii Valentin David și Gheor-
ghe Gurău să scrie împreună o 
asemenea carte, când primul 
locuiește în Orăștie și celălalt 
în Galați, că doar n-or fi făcut 
zilnic naveta să stea la un pahar 
de pălincă, pentru a se duela în 
rondeluri și încă umoristice?

Sigur, îmi veți spune că in-
ternetul desființează bariere-
le de spațiu și timp și vă dau 
dreptate. Acești doi autori au 
reușit să construiască pentru 
ei și pentru țară o autostradă a 
umorului, să-i apropie și să ne 
apropie, autostradă pe care gu-
vernul nu va avea îndrăzneala 
să și-o asume, pentru a nu ne tă-
văli și mai mult de râs. Fiindcă 
altă reacție nu poți avea, citind 
creațiile de față.

Trebuie să remarc din start 
ineditul ”duelului” într-o specie 
literară destul de pretențioasă 
la configurare artistică. Dacă 
duelul epigramatic este destul 
de frecvent și relativ ușor de 
purtat, poezia cu formă fixă nu-
mită ”rondel” (de la ”rondeau” 
cum se numea în Franța medi-
evală unde s-a născut) impune 
niște reguli de creație care pre-
supun mult talent, exercițiu în 
versificație și, în final, virtuo-
zitate poetică.

Vă asigur, ca unul care a  
cochetat cu această specie a 
genului liric, că nu e ușor să 
jonglezi doar cu două rime, în-
cepând și terminând cu același 
vers și asigurând muzicalita-
tea rostirii rondelului. Fiindcă 
și originile sale erau legate de 
muzică și dans, cercetătorii în-
tr-ale literaturii semnalându-l 
în romanele de secol XIII acolo 
unde erau evocate diverse săr-
bători și dansuri.

Sigur, ca orice organism viu, 
a evoluat și rondelul, dar nu e 
treaba noastră să facem aici 

istorie literară de la Adam de 
Halle și Guillaume de Machaut 
(care au definit prima oară for-
ma acestei specii literare) până 
în zilele noastre.

Trebuie doar să amintim că 
cel mai strălucit creator de ron-
deluri de la noi a fost Alexandru 
Macedonski, cu cinci cicluri de 
asemenea producții, reunite, 
postum, în 1927, în cartea ”Po-
ema rondelurilor”. El a reușit să 
transplanteze, pe sol românesc, 
în mod genial, această specie a 
genului liric, dându-ne dovezi 
de originalitate și subtilitate 
poetică, prin multitudinea de 
sensuri acordate grupurilor de 
cuvinte care revin de mai multe 
ori în rondeluri. 

Prin asemenea jocuri stilis-
tice, care rup monotonia refre-
nului, adică a versurilor care 
musai trebuie să se repete în 
construcția poemului cu for-
mă fixă, orice autor va reuși să 
câștige interesul cititorului.

Cum nici această specie 
nu putea să scape de ochiul 
umoriștilor, ea a început să fie 
valorificată intens și la noi. Și, 
așa cum în Evul Mediu diver-
se societăți literare organizau 
concursuri de ingeniozitate  în 
arta rondelului, cei respinși de 
literații francezi de secol XVI 
din grupul numit ”Pleiade”, 
au resuscitat, în plan monden, 
rondelul, tot astfel umoriștii 

români, organizați și ei pe 
cenacluri de profil sau chiar 
într-o Uniune, cum este aceea 
a epigramiștilor (UER), resus-
citează rondelul, însă în nota 
ludică a satirei și umorului, 
organizând diverse festivaluri 
ale lor sau publicând cărți.

Este ceea ce fac și autorii 
acestui volum. Revenind la 
comparația cu Ilf și Petrov, Va-
lentin David și Gheorghe Gurău 
contrazic, totuși, maniera de 
lucru a întâilor numiți, pentru 
că ei își păstrează stilul, necon-
fundându-se în aceeași creație, 
cum se întâmplă în proza geni-
alilor autori ruși.

Metoda lor seamănă cum-
va cu parodierea unui autor 
de către celălalt și, totuși, nu 
este așa. 

Gheorghe Gurău se exprimă 
poetic pe un anumit subiect în-
tr-un rondel, de obicei sobru, 
acid, chiar plin de revoltă când 
e vorba despre teme politice, 
iar Valentin David îi dă replica 
pe un ton glumeț, dar la fel de 
profund în abordare, astfel în-
cât cele două creații se comple-
tează reciproc, dând impresia 
că sunt ”suflete pereche”.

Sigur,  f iecare ar fi putut 
să-și publice separat ronde-
lurile, dar cred că efectul 
nu ar fi fost același. Ele  se 
potențează și creează aici o 
simbioză inedită și, aș zice, 

repetându-mă, o inovație în 
materie de umor. Privitor la 
canoanele construcției ronde-
lului ca specie literară, am re-
marcat pe alocuri și abateri de 
la regula păstrării topicii din 
primul vers care nu mai e la fel 
în versul care încheie rondelul, 
dar le putem considera licențe 
poetice, în folosul mesajului do-
rit a fi transmis de către autori 
și pentru conservarea umoru-
lui versurilor.

Nu voi da citate din creațiile 
cuprinse în această carte de 
”Rondeluri încrucișate”, cum 
obișnuiesc unii prefațatori, fi-
indcă aș risca să nedreptățesc 
vreuna dintre poeziile cu for-
mă fixă ale celor doi cunoscuți 
autori din lumea umoriștilor 
români contemporani.

Voi spune doar, în final, că 
diversitatea subiectelor aborda-
te dovedește o implicare a lor în 
viața social-politică, pe care în-
cearcă să o înfățișeze cu bunele 
și mai ales relele ei, încercând 
să estompeze, cu un zâmbet în 
versuri, amărăciunea care ne 
cuprinde în fața realității.

Aveți în mână o carte care vă 
va alunga tristețea și pornirile 
depresive. 

Citiți-o și nu veți regreta!
.  Lică Pavel 

Membru al Uniunii Scriitori-
lor din România, Filiala Bucureşti 
Poezie

Duel 
în rondeluri umoristice

O CARTE CARE ALUNGĂ TRISTEŢEA  . CONSEMNĂRI

 O ATMOSFERĂ 

DELICIOASĂ
. Anca Şerban Gaiu a început 

o nouă piesă de teatru. Până 

vineri, ziua lecturii, ai fi  zis 

că nici nu știa  dacă va scrie 

poezie, proză sau teatru. A 

lăsat inspiraţia să decidă. Şi a 

început foarte bine! Așteptăm 

cu drag continuarea, începutul 

a câștigat prin naturaleţe, 

verosimilitate și umor. 

Mi-a adus aminte de „Jocul 

de-a vacanţa” de Sebastian. 

Stăpânește textul. Să vedem 

ce va ieși până la fi nal. E 

antrenant, pare interesant. 

Aș fi  vrut să ascult mai 

mult. (Gabriel Gherbăluţă) 

Atmosferă delicioasă, 

extraordinară. Dialogul foarte 

bun, fi resc. Mă invită în 

sufl etul și în relaţia lor. Jocul 

e o reușită, relaţia cum se 

desfășoară între cei doi. Merită 

un fi nal. (Carmen Neacșu) 

Stăpânește bine arta dialogului. 

Vreau să aud continuarea. O 

așteptăm și la teatru. (Ioan Gh. 

Tofan) E bine că a intrat direct 

în poveste. Eram deja acolo. 

Pare o piesă de dat pe gură, 

cum spun actorii. Nu trebuie 

decor. (Iulian Mardar) M-a 

frapat cât de indecis e soţul și 

cum renunţase la obiceiurile 

vechi. Îmi aduce aminte de 

Antipa din „Lumea în două zile” 

a lui Bălăiţă. Mi-a plăcut fi nalul 

foarte mult. Oamenii pe care îi 

iubim trebuie lăsaţi liberi. (Alina 

Neculachi) Am observat niște 

replici ca un ping-pong. E ca 

și cum ai sta la masă. Mingea 

e imprevizibilă, dar jucătorii 

știu să o paseze bine. (Violeta 

Bobe)   

Astăzi, 11 octombrie, ora 18,30, la sediul 
„Vieții libere”, ne va citi poezie Gabriel 
Gherbăluţă.                                                            
. Andrei Velea 

”RONDELURI ÎNCRUCIȘATE”, DE VALENTIN DAVID ȘI GHEORGHE GURĂU, ED. PIM IAŞI, 2019

Cenaclul 

„Noduri 

şi Semne”

ul 
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Cele mai mari lucruri 
din Univers (I)

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Universul este plin de obiecte 

deosebit de mari, de la planete şi 

stele până la găuri negre, galaxii 

şi roiuri de galaxii. În acest 

articol, Live Science trece în 

revistă recordurile de mărime ale 

obiectelor din Univers.

 Cea mai mare exoplanetă: 
GQ Lupi b 

Astronomii nu au fost siguri 
unde să încadreze misteriosul 
obiect GQ Lupi b, atunci când l-au 
descoperit, în 2005. Afl ată pe or-
bita unei stele tinere, la o distanţă 
considerabilă faţă de aceasta (de 
aproximativ 2,5 ori mai departe 
de steaua sa decât este Pluto faţă 
de Soare) GQ Lupi b putea, la fel 
de bine, să fi e o planetă gigantică 
sau un obiect din categoria piti-
celor brune (stele ratate care nu 
au condiţiile necesare declanşării 
şi menţinerii reacţiilor de fuziu-
ne nucleară). Observaţiile ce au 
urmat nu au reuşit să clarifi ce 
dilema, însă conform celor mai 

probabile estimări, GQ Lupi b are 
raza de aproximativ 3,5 ori mai 
mare decât a celei mai mari pla-
nete din Sistemul Solar, Jupiter - 
ceea ce înseamnă că, dacă se va 
dovedi a fi  o exoplanetă, este cea 
mai mare descoperită vreodată.

 Cea mai mare stea: 
UY Scuti 

Dacă am pune Soarele lângă 
cea mai mare stea cunoscută, 
UY Scuti, astrul nostru ar fi  doar 
un punct, abia vizibil. UY Scuti 
este o stea hipergigantică cu raza 
de aproximativ 1.700 de ori mai 
mare decât a Soarelui. Dacă s-ar 
afl a în locul Soarelui în Sistemul 
Solar, suprafaţa lui UY Scuti s-ar 
extinde până după orbita lui Ju-
piter. Atmosfera acestei stele s-ar 
extinde şi mai mult, dincolo de 
orbita lui Pluto, până la aproxi-
mativ de 400 de ori distanţa din-
tre Pământ şi Soare.

 Cea mai mare nebuloasă: 
Tarantula 

Nebuloasa Tarantula este în 
acelaşi timp cea mai mare nebu-
loasă cunoscută, întinzându-se 

pe aproximativ 1.800 de ani lu-
mină, dar şi cea mai activă creşă 
stelară din vecinătatea noastră 
galactică. Cunoscută şi sub de-
numirea de 30 Doradus, acest 
obiect este localizat la aproxi-
mativ 170.000 de ani lumină dis-
tanţă de Pământ, în Marele Nor 
al lui Magelan - o mică galaxie 
satelit a Căii Lactee. Nebuloasa 
Tarantula este o creşă stelară - 
locul unde se aprind numeroase 
noi stele.

 Cel mai mare spaţiu gol: 
Supervidul Eridanus 

Supervidul Eridanus este o 
regiune întunecată a cosmosu-
lui în care nu se afl ă nicio stea 
şi nici măcar nori de gaze şi praf 
cosmic. Această regiune a fost 
descoperită în 2004 pe hărţile 
generate de sonda Wilkinson 
Microwave Anisotropy Probe 
(WMAP), aparţinând NASA. 
Această sondă a scanat în deta-
liu radiaţia cosmică de fond - ra-
diaţia primordială rămasă după 
evenimentul denumit Big Bang. 
Acest supervid, o regiune cu di-
ametrul de 1,8 miliarde de ani 

lumină (!) nu conţine nici măcar 
materie întunecată. Deşi există 
şi alte astfel de spaţii goale în 
Univers, astronomii sunt uluiţi 
de dimensiunile acestui vid şi 
caută să afl e cum s-a format. 

 Cea mai mare galaxie: 
IC 1101 

Calea Lactee, galaxia din 
care face parte Sistemul Solar, 
are diametrul de aproximativ 
100.000 de ani lumină, însă, 
conform astronomilor, aceas-
tă dimensiune este una medie 
pentru o galaxie spiralată. Pen-
tru comparaţie, cea mai mare 
galaxie cunoscută, denumită IC 
1101, este de peste 50 de ori mai 
mare şi de aproximativ 2.000 de 
ori mai grea decât Calea Lactee. 
Cu un diametru de 5,5 milioane 
de ani lumină (!), IC 1101 este 
atât de mare încât, dacă s-ar 
afl a în locul Căii Lactee s-ar ex-
tinde până dincolo de cel mai 
apropiat vecin galactic, galaxia 
Andromeda.

Continuarea o găsiţi în ediţia 
de săptămâna viitoare. . sursa  

Agerpres.ro

 În săptămâna următoare, toţi 
cei implicaţi în aşa-numitul Caz 
„Reţeaua spionilor” (doar maiorul 
Devrican botezase tărăşenia 
Cazul„Cocoşelul”, însă el, vezi că 
nu vezi, nu 
mai avea 
răspunderea 
anchetei). 
Era clar: una 
dintre puterile 
imperialiste 
capitaliste 
mituia la greu 
trădători din 
România! 
Orăşelul 
nostru în 
care nu se întâmpla niciodată 
nimic parcă îşi dublase populaţia. 
O reţea babană a Securităţii venise 
de la Bucureşti, tot centrul se 
umpluse deci de Volgi negre. Se 
pare că şi Narodnyy Komissariat 
Vnutrennikh Del, mai pe 
scurt, NKVD, îşi trimisese nişte 
anchetatori versaţi. Nu degeaba 
temutul serviciu înfi inţat de Lenin 
se numise la început CEKA, de la 
numele Comisiei Extraordinare 
pentru Întreaga Rusie pentru 
Combaterea Contrarevoluţiei şi 
Sabotajului. Şi ce aveam noi aici, în 
orăşelul în care chiar nu era nimic 
de spionat, nici industrie, nici arme 
secrete, nimic? Mister! După o 
lungă anchetă, care nu aduse nicio 
informaţie, anchetaţii fură trimişi, 
sub pază, la „Boli nervoase”, loc 
ideal pentru „duşmanii regimului 
popular”!  Aziluri psihiatrice...  
politice găseşti şi la Spitalul Petru 
Groza, în judeţul Bihor, şi în 
judeţul Gorj, la Spitalul din Poiana 
Mare, şi la Bucureşti, la „Gheorghe 
Marinescu”, ori la Spitalul închisorii 
Jilava. Şi mai erau destule…

Îl urmăriră două săptămâni pe 
numitul Voinea Vasile, de profesie 
fără, minor, „poştaşul” care adusese 
cocoşeii de aur la domiciliul 
arestaţilor care nu vor avea parte de 
procese. Cimitirul fusese împânzit 
de „ochi” vigilenţi, însă nu apăru 
niciun bătrân cu părul extrem 
de alb şi doar o meşă extrem de 
neagră.

                                                                                  
*   *   *

Era chiar sfânta duminică chiar 
şi pentru maiorul Devrican, care 
citea, picotind, romanul „Secretul 
cifrului”. Se poate că şi miliţianul 
care era O.S., Ofi ţer de Serviciu, în 
sediu aţipise pe undeva, iar restul 
băieţilor, spionaţi de securiştii 
bucureşteni, la rândul lor spionaţi 
de sovietici, erau la muncă în 
cimitir, unde era zi de pomeni – 
poate apărea şi bătrânul acela…

Şi bătrânul apăru. Bătu sfi os 
la uşă şi intră înainte ca maiorul 
să aibă vreo reacţie. „Bună ziua, 
domnule ofi ţer. Eu mă numesc 
tot Devrican, ca şi pe matale, dá  
nu suntem rude. Io îs pensionar, 
cu pensie mică, dar m-o ajutat 
Dumnezeu şi-am putut da de 
pomană măcar acei bănuţi de 
aur…”  (Va urma) . Victor Cilincă 

Hitchcockline - 
poliţiste,              
mai altfel
EXCOMUNICATORUL 

(13)

Jupiter vs. GQ Lupi b u

UY ScutiuTarantulaTarantulauu
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ORIZONTAL: u  1) Semnal de alarmă stârnind furtuni interioare. 2) Arderi interne cu 
izbucniri în artă – Scurtătură prin pădure bună de ... tăiat. 3) Își are rostul ei în cazul 
unor bătăi populare – Se pronunţă în favoare celor ce și-au făcut plinul – Cuvânt de 
legătură cu implicaţii matrimoniale. 4) Model la cerere ... pentru un viitor mire – Expresie 
în timp cu implicaţii vitale. 5) Mult în centru privind pe culoare! – Arză-l-ar focul în varianta 
lui... Creangă! 6) Rasa galbenă exploatată până la ultima picătură (pl.) – Rămas în urmă 
odată cu avansarea pe calea apelor. 7) Se simte grozav într-o formă foarte tare – Luna 
în plus pentru niște călugări! 8) Luat de mână și împins la sportul  de masă – Meseria 
tăbăcarului, aceea de a trage linii! 9) Executantul unei învârtite la pământ bătând din 
picior – Amintire dureroasă din satul copilăriei noastre. 10) A-și face treaba într-un mod 
cât se poate de organizat – Formă de ... scris, făcut cu mâna.
VERTICAL: u  1) Tehnică de vârf pentru realizări suplimentare. 2) Fac dovada unor studii la 
timpul trecut. 3) Acumulator de energie cu descărcări în forţă – Deschizător de drumuri 
la trasul cu mașina. 4) Repede înainte la trecerea cu trenul! – Trăiește în sărăcie pentru 
a muri bogat – Urcată cu spatele într-o căruţă de pe drum! 5) Element al mulţimii luat în 
calcul la modul general – Calea lavei încinse preparată în cuptor. 6) Apreciată  în timp cu 
trecere la oameni – Strop de viaţă într-o mare ... a tăcerii. 7) Poreclă de rău pentru o tărie 
de proastă calitate. 8) Cub ce se pierde într-o hrubă! – Primii la puncte într-o competiţie 
de masă – Semn de  viaţă lungă pentru un chip trudit. 9) Fundamental pentru un chimist 
cu experienţă – S-a întors acum un an din Ucraina! 10) Marginalizare în expresie pentru 
un cadru restrâns – Om de curte lucrând în legea lui.

rebus

Rondel 

de consolare

Io mi-s moldoveancî iuti di la ţarî

În ogradî cresc în puii mei un soţ

Megieş un tânăr chipeş mai cu moţ

Şi umblî cu boii mai mereu pe-afarî...

Lumea îl bârfeşti cî şicî îi hoţ

Şî cî furî inimi di fimeie darî 

Io mi-s moldoveancî iuti di la ţarî

Şî-n ogradî cresc în puii mei un soţ...

Poa sî zâcî lumea... gura-i e murdarî

Nu li dau crezari oaminilor toţi

N-ari nişi cămeşî umblî în chiloţi

Vai di el sarmanu, zău li fac ocarî...

Cî mi-s moldoveancî iuti di la ţarî!...

scurte...
Gheorghe Gurau

pagini 
realizate de

Gheorghe 
Gurău

exerciţii de încrucişare
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

AP, CA, CD, IL, LO, OO, PS, RT, TI; u

ABA, ALO, ARS, EAC, IAS, ICI, NET, SRU, TIZ; u

AITE, ALIE, ATAC, EBEN, STAR, URSE, UTAN; u

ACARI, BĂNUI, IRIȘI, LICĂR, RICȘĂ, UȘIŢĂ; u

NĂLUCI; u

OSEBIRE, NĂSĂLII; u

NECAZURI; u

EROI DE BASM, SOARE APUNE, SUNET ÎNALT, TOŢI PE  u
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8 7 9 1

3 4

2 1 4

2 1 7 6 9 8

8 6 4

7 6 2

6 4 9 1

4 9 3 1 8 6

8
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6

7
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fuga vocalelor
Completaþi vocalele lipsã pentru o dezlegare corectã! u

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 9 10 1 8 11 1

1 10 12 5 11 2 13

12 1 14 7 3 5 8

8 9 11 1 11 5 7

14 1 2 11 1 3 5

1 3 10 9 8 5 7

4 2 10 4 7 11 7

3 5 11 10 5 6 1

12 5 6 5 8 5 1

1 14 14 7 15 3 9

15 9 14 5 1 3 16

17 1 13 5 2 8 7

1 3 17 7 15 5 2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9
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încrucişare
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

 AA, AR, DF, IM, MS, OR, OT, PI ; u

AER, ARI, AȘA, CRA, ERĂ, ETA, LIN, UDI ; u

ACTE, ANIN, AUTO, OTAR, PĂŢI, TIVI, TRAI, UITA ; u

ALAMĂ, ALIAT, CASTĂ, ORION, REALI, TENIS ; u

FRĂŢIE, ROBOŢI ; u

AMATORI, CRISTIN ; u

ARTĂ NAIVĂ, PAPĂ LAPTE ; u

PRAF DE COPT, PUI DE BALTĂ. u

ADIPOS, AMĂRUI, AVARIE, AZALEE, CURBAT, DELEGA, EPISOD,  u

FRANCI, GLANDE, HÂŢÂNA, INDIGO, INTRUS, JUMULI, LUDICĂ, 

MISTUI, NIMICI, PITONI, PLANTE, PORŢIE, RĂVĂȘI, RUTINĂ, 

SCALAR, STILET, UCENIC.
online

LUME, LUME 

ORIZONTAL: u

A, U, A, ATOMICE, AMANAT, A, 
ELEN, RA, SCADENIE, T, APA, ITIRE, 
IPA, ORARE, ARA, ET, AA, ARABA, 
EO, P, AT, CI, PRO, IR, ETNO, AR, ERE, 
SMALT.  

UN CAREU CU DEFECTE

ORIZONTAL:    u

CALITATIVA, ANIMAL, BAT, 
NEBUNIE, NO, AMANT, HAIN, LIN, 
ONEST, IE, ASI, IOD, E, AB, MOASE, 
AVARIAT, B, STATIC, ICI, LENES, 
SCUL.

SUDOKU

1  u 3 9 8 7 2 6 5 4
6 4 7 1 5 3 9 2 8
8 5 2 4 9 6 3 1 7
3 6 8 7 2 1 5 4 9
2 9 5 6 4 8 7 3 1
7 1 4 5 3 9 8 6 2
5 2 3 9 1 7 4 8 6
4 7 6 2 8 5 1 9 3
9 8 1 3 6 4 2 7 5

soluţiile 
jocurilor din 
ziarul de ieri

5  u 1 4 6 9 3 8 2 7
6 8 3 7 5 2 4 1 9
9 2 7 1 4 8 6 5 3
2 5 8 3 7 4 9 6 1
4 3 6 9 8 1 2 7 5
1 7 9 5 2 6 3 8 4
3 6 5 8 1 9 7 4 2
8 4 1 2 3 7 5 9 6
7 9 2 4 6 5 1 3 8

Scrupulos

Primejdios

Ţărm

Dregere

Notă muzicală

Obligată
Bani de buzunar

A sorta

Contingent

Carie !

Văzduh

Misterioasă

Plină de paie

Ceai !

Râvnit !

Prins de urechi

Cutezători

Fumată în pace

Despot

A se da mare

Aici (pop.)

Râu

Caiete !

Vine de la 
Teodora

Luat de 
pachet

Dă de băut

Grizonat

E o adormită

Aceea
Măturoi

Loc de odihnă

Opac

Neta în 
încurcătură !

Car cu spatele !

Stop în centru !

Omăt

Rasa galbenă (pl.)

Roata satului

Bun judecător

Unsă !

Întocmai și 
la fel

Lăsate în 
pace !

Vremuri 
bune

Stinsă cu 
apă Document
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5 2 4

3 7 8

4 1 6 2
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2 1 4 7
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caractere

ORIZONTAL:  u 1) A face totul pe dos. 2) Final de cursă într-o competiţie pe bani 

– Scenă de luptă pentru Feţi frumoși. 3) Efectul în timp al rotirilor de cadre. 

4) Certifi cate de naștere – Pornit din partea adversă. 5) Starea corpurilor 

... solidă, lichidă, gazoasă... – În plin haos la Bilbao! 6) Bătut pentru un joc 

scăpat de sub control – Fiecare din cei trei de la restaurant! – Condus cu mare 

greutate spre ieșire. 7) Dau drumul din mers. 8) Pierderea controlului într-un 

proces de judecată. 9) Acte ce nu au nicio valoare! – Ucis printr-o lucrătură! – 

A se lansa ... în mod provocator. 10) Aprecieri făcute în mod grosolan.

VERTICAL: u  1) FLORIDA la români ! 2) Se simte bine prin apropiere . 3) Stabilit 

la masă în regim impus. 4) Intră în apărare de pe poziţii laterale – Cafea de 

regim la masa săracului. 5) Luat de haină boieirească - Ţinută în ploaie. 6) 

Atingere la limbă  cu fi nal usturător. 7) Realizări de primă mână pentru un 

săpător în piatră – A se rupe de singurătate în caz de nevoie. 8) Afl ată la greu – 

Nu acceptă buna dispoziţie. 9) Spuse, și nimic mai mult ! – Caravana ţiganilor 

– Cineva din faţă ! 10) Cel ce își cunoaște interesul – Trecut de luna a șasea.
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MEDICINĂ
Carnea roşie nu ar fi, 
de fapt, periculoasă 
pentru sănătate

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Trăim într-o lume a datelor 

imperfecte şi acest lucru nu 

se va schimba prea curând. 

Cercetarea în nutriţie se 

dovedeşte a fi  o întreprindere 

difi cilă şi plină de provocări, 

susţin specialiştii. Un studiu 

recent privind carnea roşie a 

reaprins scânteia unui război 

care părea deja tranşat. 

Nici mai mult, nici mai puţin, 
renunţarea la cârnaţi, friptură, 
carne tocată sau la alte forme 
de carne roşie sau procesată este 
pierdere de timp pentru cele mai 
multe persoane, potrivit bbc.com, 
notează adevarul.ro. Cercetarea, 
care se afl ă în contradicţie cu opi-

nia majorităţii specialiştilor de pe 
întreaga planetă, spune că dovezi-
le potrivit cărora carnea roşie pro-
duce cancer sunt slabe şi că riscul 
pentru populaţie este scăzut. Aşa 
cum era de aşteptat, publicarea 
studiului a stârnit reacţii puterni-
ce şi într-o tabără, şi în cealaltă. În 
timp ce unii au lăudat „evaluarea 
riguroasă“, alţii au fost de părere 
că „opinia publică va fi  indusă în 
eroare“ de o asemenea cercetare 
„periculos de greşită“. 

La categoria carne roşie este in-
clusă carnea de vită, cea de porc, 
precum şi vânatul, iar carnea pro-
cesată se referă la cea modifi cată, 
fi e pentru prelungirea termenu-
lui de valabilitate, fi e pentru a-i 
schimba gustul, în principal, 
prin afumare, adăugarea de sare 
sau de conservanţi. Doar în Ma-

rea Britanie se crede că 5.400 de 
cancere digestive sunt legate de 
carnea procesată, în fi ecare an. 
Totodată, au fost sugerate legă-
turi cu apariţia problemelor car-
diovasculare şi a diabetului de tip 
2. Cei mai mulţi oameni de ştiinţă 
sunt de acord că un consum mare 
de carne procesată este dăunător 
pentru sănătate. 

 Ce spune noul studiu 
Cercetătorii – conduşi de Uni-

versitatea Dalhousie şi Universi-
tatea McMaster din Canada – au 
examinat aceleaşi dovezi la care 
s-au uitat şi ceilalţi colegi îna-
intea lor. Astfel, ei susţin că, în 
urma datelor pe care le-au par-
curs, a rezultat faptul că riscurile 
nu sunt atât de mari, iar dovezile 
sunt atât de slabe, încât nu pot 

să afi rme că riscurile sunt reale. 
„Alegerea corectă pentru majo-
ritatea oamenilor, dar nu pentru 
toţi, este să continue să mănânce 
carne“, este de părere unul din-
tre cercetători - Bradley Johnston, 
profesor asociat. „Nu spunem că 
nu există niciun risc, a adăugat 
acesta, spunem că sunt extrem de 
puţine dovezi ale unei foarte mici 
reduceri a cancerului şi a altor 
consecinţe asupra sănătăţii prin 
eliminarea acestui tip de carne“. 

În timp ce statisticienii au apre-
ciat studiul ca fi ind „extrem de cu-
prinzător“, ofi cialii britanici din 
sănătate publică şi medicii nutriţi-
onişti au respins o astfel de inter-
pretare a concluziilor şi au declarat 
că nu au de gând să-şi revizuiască 
recomandările privind limitarea 
consumului de carne. .

OAMENII DE ŞTIINŢĂ S-AU RĂZGÂNDIT  .  STUDIU

La categoria carne roşie este inclusă          La categoria carne roşie este inclusă            uu

carnea de vită, cea de porc, precum şi vânatulcarnea de vită, cea de porc, precum şi vânatul

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Seleniul este un mineral vital 
pentru producerea unui anti-
oxidant primar al organismului, 
care se găseşte în fi ecare celulă. 
Printre cele mai bune surse natu-
rale de seleniu se numără ceapa 
şi usturoiul.

Seleniul este necesar pentru 
producerea de glutation peroxi-

dază, un antioxidant care se gă-
seşte în fi ecare celulă. Seleniul şi 
vitamina E sunt sinergice, adică 
unul creşte puterea celuilalt şi, 
împreună, previn sau cel puţin 
încetinesc procesul de îmbătrâ-
nire. Potrivit „Bibliei vitamine-
lor“, coordonată de farmacologul 
dr. Earl Mindell, bărbaţii par să 
aibă mai multă nevoie de seleniu. 
Aproape jumătate din seleniu se 
concentrează în testicule şi în 

porţiuni din conductele semi-
nale adiacente prostatei. De ase-
menea, seleniul este pierdut prin 
materialul seminal. 

Necesarul de seleniu este de 70 
de micrograme pe zi, pentru băr-
baţi, şi de 50 de micrograme pe zi, 
pentru femei. Acest mineral ajută 
la protecţia împotriva cancerelor 
– de vezică urinară, tiroidă şi pros-
tată - şi reduce riscul de accident 
vascular cerebral. Totodată, poate 

ajuta şi la prevenirea bolilor car-
diovasculare, la păstrarea elasti-
cităţii ţesuturilor, menţinându-le 
tinere. Seleniul ajută la tratarea şi 
prevenirea mătreţii, dar şi la ate-
nuarea bufeurilor şi a probleme-
lor la menopauză. Cele mai bune 
surse naturale de seleniu sunt 
fructele de mare, rinichii, fi catul, 
germenii de grâu, tărâţele, tonul, 
ceapa, roşiile, usturoiul, broccoli 
şi orezul brun. .

Seleniul oferă protecţie 
în faţa mai multor tipuri de cancer

 RĂDĂCINA                 

DE CICOARE 

SCADE 

COLESTEROLUL
INFUZIE. Infuziile sau 

decocturile de rădăcină de cicoare 

sunt o excelentă băutură care 

purifi că fi catul şi splina, fi ind utile şi 

în tratamentul instituit imediat după 

icter. Două căni pe zi s-au dovedit 

efi ciente în aceste afecţiuni. Studii 

mai recente au demonstrat 

şi o scădere semnifi cativă a 

colesterolului din sânge. Această 

acţiune sugerează că, în cazul în 

care mâncaţi prăjeli şi alimente 

grăsimi, o cană sau două de decoct 

de rădăcină de cicoare protejează 

arterele, potrivit „Ghidului plantelor 

medicinale şi aromatice“, elaborat 

de dr. Ovidiu Bojor.  .R.B. 

 GĂLBENELELE, 

UTILE ÎN CAZ 

DE INFECŢII 

GENITALE
CEAI. Folosite ca remediu 

natural încă din timpuri străvechi, 

gălbenelele au nenumărate efecte 

terapeutice, fi ind utile în vindecarea 

mai multor afecţiuni la baza cărora 

există un proces infl amator. De 

aceea, este bine ca această plantă 

să nu îţi lipsească din trusa verde de 

acasă. Spre exemplu, gălbenelele 

sunt un remediu pe care te poţi 

baza când vine vorba de infecţii 

genitale. Planta poate fi  folosită 

pentru spălături locale, în caz de 

leucoree, candidoză şi alte afecţiuni 

similare. Prepară o infuzie din zece 

grame de fl ori la 100 de mililitri de 

apă clocotită, pe care să o foloseşti 

pentru spălături intime.  .R.B. 

 FĂRĂ APĂ, 

DIGESTIA            

DEVINE DIFICILĂ
DEFICIT. Cefaleea, 

ameţeala, oboseala, lipsa puterii 

de concentrare, balonarea pot fi  

toate semne ale unui organism 

deshidratat. Pe lângă multe alte 

funcţii ale organismului pe care le 

susţine, apa este crucială pentru 

digestie. Dacă nu bem apă între 

mese şi gustări, debitul de salivă 

se reduce, iar digestia devine mai 

difi cilă. Organismul nu mai poate 

absorbi sufi cienţi nutrienţi din 

alimente. Recomandarea medicilor 

este aceea de a bea între şase şi opt 

pahare de apă în fi ecare zi.  .R.B. AR
H
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 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Tbilisi este capitala Georgiei, 

un oraş cu o istorie bogată, 

cu străduţe înguste ce încă 

reamintesc de evenimentele ce 

vor rămâne pentru totdeauna o 

amprentă veşnică asupra acestei 

regiuni deosebite. Capitala 

georgiană, Tbilisi este locul 

unde este concentrată un sfert 

din populaţia acestui teritoriu, 

georgienii ducând o viaţă liniştită 

într-un decor minunat. Casele 

cu balcoane vechi, multicolore, 

bisericile, nenumăratele baruri şi 

cafenele, locurile de promenadă, 

toate acestea fac din Tbilisi o 

metropolă splendidă!

 Armonie între vechi şi nou 
Capitala georgiană poate fi  con-

siderată a fi  un oraş al contraste-
lor, locul unde vechiul şi noul cre-
ează o armonie deosebită. Străzile 

vechi, pietruite, creează un cadru 
aparte, în timp ce cartierele aglo-
merate şi molozul sunt semne ale 
evoluţiei şi modernizării. Proiec-
tele de construcţii şi renovare ale 
construcţiilor emblematice din 
oraş, parcurile, catedralele şi mu-
zeele reînnoite coexistă cu pieţe 
vechi, dar încă foarte aglomerate, 
staţiile de autobuz şi blocurile cu 
apartamente ponosite ce reamin-
tesc de perioada sovietică.

 Capitala georgiană, oraş 
al muzeelor 

O mulţime de muzee şi monu-
mente păstrează încă vie istoria 
oraşului şi sunt acele locuri de 
unde poţi afl a o sumedenie de in-
formaţii legate de trecutul zonei. 
Cu totul şi cu totul deosebit este 
Muzeul de Etnografi e G. Chitaia, 
un spaţiu organizat în aer liber 
alcătuit din peste 70 de case şi 
clădiri tradiţionale, specifi ce mai 
multor zone ale Georgiei. Peste 
8.000 de dispozitive de uz casnic, 

multe dintre ele extrem de vechi, 
sunt expuse în cadrul muzeului. 
Acest spaţiu organizat ocupă o 
suprafaţă de aproximativ 50 hec-
tare, fi ind structurat în 11 arii di-
ferite. La fel de interesante sunt 
şi Muzeul de Arte Fine, Muzeul 
de Istorie, Galeria Naţională sau 
Academia de Artă.

 Arhitectura religioasă, 
un aspect unic! 

Arhitectura religioasă este 
un alt aspect deosebit, o mulţi-
me de biserici şi catedrale sunt 
amplasate în toate zonele oraşu-
lui, conferind întregii regiuni 
un farmec aparte. Catedrala Sa-
meba, cea mai populară dintre 
ele, a fost construită în perioada 
cuprinsă între anii 1995-2004 şi 
este a treia cea mai înaltă cate-
drală ortodoxă din lume. Edifi -
ciul este rezultatul îmbinării 
dintre arhitectura tradiţională 
şi detalii bizantine, iar rezulta-
tul fi nal este cu adevărat uimi-

tor. Construcţia măsoară nu mai 
puţin de 87 metri înălţime, iar 
la ridicarea acesteia s-au folosit 
diverse materiale, printre care 
şi aur. La fel de frumoase sunt şi 
Sinagoga, Moscheea Jumah, Bise-
rica Narikala sau Mamadaviti.

 Oraşul Vechi, 
cel mai frumos sector 
al metropolei 

Promenadele îndelungate îţi 
vor arăta că oraşul este o sursă 
infi nită de locuri interesante, cea 
mai distinctivă zonă, ideală pen-
tru plimbări, rămâne Vechiul 
Oraş. Bisericile vechi, locuinţele 
tradiţionale, cafenelele constru-
ite în acelaşi stil inconfundabil, 
dar şi străduţele istorice, creea-
ză un cadru deosebit. În această 
parte a metropolei se regăsesc şi 
multe magazine cu suveniruri, 
în cazul în care vrei să pleci cu o 
amintire de aici.

 Tbilisi este una dintre cele 
mai frumoase capitale ale lumii, 
un oraş deosebit, a cărui frumu-
seţe nu este sufi cient promova-
tă. Metropola oferă o experienţă 
unică, locul unde cu siguranţă 
vei dori să mai revii! . sursa  

descoperalocuri.ro

VECHI ȘI NOU  .  GEORGIA

Catedrala Sameba u

Teatrul Rustaveli u Opera u

Grădina Botanică u

First Classical Gymnasium u

Piaţa Tavisupleba u
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PENTRU CATEGORIA „CEL MAI BUN LUNGMETRAJ INTERNAŢIONAL”  .  COMPETIŢIE

Filmul propus de România pentru ediţia de anul viitor a Oscarurilor este regizat de Corneliu Porumboiu.Filmul propus de România pentru ediţia de anul viitor a Oscarurilor este regizat de Corneliu Porumboiu.uu foto foto 

minicronică
„Ad Astra“, acţiune la gravitaţie zero

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

„Ad Astra” rulează deja în 
cinematografele româneşti de 
câteva săptămâni. Filmul pre-
zintă povestea inginerului spa-
ţial Roy McBride (Brad Pitt), care 
este nevoit să pornească într-o 
expediţie către frontierele sis-
temului nostru solar, în căuta-
rea adevărului despre tatăl său, 
personaj interpretat de Tommy 
Lee Jones.   

Călătoria lui Roy McBride, 
un individ excepţional, bân-
tuit însă de dileme morale şi 
existenţiale, se dovedeşte a fi 
una iniţiatică şi revelatoare, în 
egală măsură. Expediţia este 

punctată de numeroase scene 
de tensiune bine integrate în 
povestea generală.  Sunt de pă-
rere că dialogul interior al pro-
tagonistului adaugă greutate 
filmului, deşi unii comentatori 
sunt de părere că transpunerea 
repetată a gândurilor persona-
jului este redundantă, în multe 
locuri.  Ca un minus, unele sce-
ne sunt destul de puţin veridice, 
aşa cum este şi cea în care eroul 
se protejează de micii asteroizi 
din inelul lui Neptun cu ajuto-
rul unei simple bucăţi de metal. 
Coloana sonoră este în ton cu 
subiectul şi cu acţiunea, fapt 
ce face şi mai memorabilă ex-
perienţa din sala de cinemato-
graf. .

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 La începutul acestei luni, s-a 

încheiat ofi cial perioada de 

prezentare a candidaturilor 

pentru nou intitulata 

categorie „Cel mai bun 

lungmetraj internaţional”/

„Best International Feature 

Film” (până în aprilie 2019 

cunoscută ca „Cel mai bun fi lm 

într-o limbă străină”) la cea 

de-a 92-a ediţie a Premiiilor 

Oscar. Filmele eligibile 

au fost cele care, potrivit 

regulamentului premiilor 

Oscar, au avut premiera 

între 1 octombrie 2018 şi 30 

septembrie 2019 şi ai căror 

producători şi-au exprimat 

opţiunea de a participa la 

această preselecţie, conform 

cinemagia.ro. 

„La Gomera“, fi lmul regizat 
de Corneliu Porumboiu, a fost 
desemnat propunerea României 
pentru o nominalizare la cate-
goria „Cel mai bun fi lm străin” 
a premiilor Oscar 2020. Odată 
ce perioada aplicaţiilor s-a în-
cheiat, nouă fi nalişti vor fi  se-
lectaţi din totalul de înscrieri, 
până la fi nalul lunii decembrie. 
Ulterior, Academia Americană 
de Film selectează zece (până 
anul acesta erau selectate doar 
cinci fi lme - n.r.) nominalizaţi, 
pe care îi anunţă în ianuarie 
2020.  Gala Oscar va avea loc 
pe 9 februarie 2020. Academia 
Americană de Film a decis, în 
aprilie 2019, să schimbe denu-
mirea categoriei „Cel mai bun 
fi lm într-o limbă străină” în 
„Cel mai bun lungmetraj inter-
naţional” (Best International 
Feature Film), deoarece „repre-

zintă mai bine această categorie 
şi promovează o viziune poziti-
vă şi cuprinzătoare a creaţiei şi 
artei cinematografi ce ca experi-
enţă universală”.

 România 
a avut 33 de propuneri 

Premiul Oscar pentru cel mai 
bun fi lm străin se acordă anual 
începând cu anul 1948. Până în 
1950, acest premiu a avut un 
statut special. 

Între 1951 şi 1956 (cu o ex-
cepţie în 1964, când nu a fost 
acordat – n.r.), conform Wiki-
pedia, a fost considerat Premiu 
Onorifi c. 

Din 1957, a fost acordat ca 
premiu de sine stătător. Spre 
deosebire de alte premii ale 
Academiei, premiul pentru cel 
mai bun film străin nu este 
acordat unei personalităţi in-

dividuale. Este acceptat de re-
gizorul filmului câştigător, dar 
este considerat un premiu pen-
tru ţara care a propus filmul, 
deşi, începând cu anul 2015, 
numele regizorului este gravat 
pe statuetă. 

De-a lungul anilor, premiul 
pentru cel mai bun film străin 
a fost acordat aproape exclusiv 
filmelor europene: din cele 68 
de premii pentru filmele străi-
ne înmânate de către Academie 
din 1947, 56 au fost acordate fil-
melor europene. 

Cea mai premiată ţară stră-
ină este Italia, cu 14 premii 
câştigate. România a făcut 33 
de propuneri din care un sin-
gur film ("După dealuri“, regia 
Cristian Mungiu) a ajuns pe lis-
ta scurtă de nouă filme din care 
se alegeau cele cinci nominali-
zări. .

“La 
Gomera”,  
propunerea 
României 
la Oscar 2020

Filmul propus de România pentru ediţia de anul viitor  u

a Oscarurilor este regizat de Corneliu Porumboiu

“SPRE STELE”, 

ORIGINEA           

UNEI EXPRESII
SENECA. Numele fi lmului 

„Ad astra” se traduce din latină în 

limba română ca „La stele” sau 

„Către stele”. Este o parte a unei 

expresii celebre în limba latină, 

„Per aspera ad astra” sau „Ad 

astra per aspera”, care apare în 

versul 437 al tragediei „Hercule 

furios” de Seneca. Potrivit 

Wikipedia, poate fi  literalmente 

tradusă ca „pe căi anevoioase 

(se ajunge) la stele”. Altfel spus, 

calea către reuşită este presărată 

cu greutăţi şi numai prin strădanii 

anevoioase se poate ajunge la 

izbândă, la lumină (ad astra). .AR
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Schimbarea climatică 
va duce la scumpirea 
alimentelor
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„La Gomera“, 
propunerea României 
la Oscar 2020

săptămâna                       
11 - 17 octombrie 2019

Anamaria Prodan a hotărât să se retragă din 

televiziune pentru a se concentra mai mult pe 

viaţa de familie. Cine îi va lua însă locul la cârma 

emisiunii „Gospodar fără pereche”?

Anamaria Prodan a luat decizia de a se retrage 
din televiziune, astfel că mai marii postului Pro TV 
vor fi  nevoiţi să o înlocuiască la cârma emisiunii 
„Gospodar fără pereche”.

Vedeta a făcut anunţul retragerii în platoul 
emisiunii „La Măruţă”, invocând drept motiv 
faptul că şi-a neglijat viaţa de familie din lipsa 
timpului.

„Nu mai am cum. Intru în perioada de trans-
feruri la fotbal şi trebuie să muncesc. Înseamnă 
să rup legătura cu familia, n-o să mai pot să-i 
văd deloc”, a spus Anamaria Prodan, potrivit 
protv.ro.

Anamaria Prodan mărturiseşte că fi lmările 
din televiziune îi ocupă foarte mult timp, iar 
Sarah şi Rebecca au nevoie de ea. Impresara a 
dezvăluit că nu vrea să rateze sub nicio formă cel 
mai important meci de baschet al fi icei ei Sarah, 
care practică acest sport în SUA.

Pe lângă copii, cărora îşi doreşte să le dedice 
mai mult timp odată cu retragerea de pe micul 
ecran, Anamaria Prodan spune că şi cariera din 
lumea fotbalului este foarte solicitantă, astfel 
încât s-a văzut nevoită să renunţe, cel puţin pentru 
moment, la rolul de prezentatoare tv.

Chiar Anamaria a dezvăluit că „Gospodar fără 
pereche” nu va rămâne fără prezentator şi a dat 
de înţeles că persoana care îi va lua locul a fost 
deja aleasă.

„Vine cineva după mine, da, la fel de puternic, 
care o să-i însoare pe toţi. Tot din lumea noastră 
vine şi va fi  ok”, a explicat ea.

Anamaria Prodan, în vârstă de 46 de ani, este 
cunoscută publicului larg ca impresară şi vedetă 
de televiziune. Este mama a două fete, Rebecca 
şi Sarah, din mariajul cu baschetbalistul Tiberiu 
Dumitrescu, cel care i-a fost primul soţ. De 
asemenea, vedeta mai are un băiat, Laurenţiu sau 
Reghe Junior cum este cunoscut băiatul, pe care 
îl are cu actualul său soţ, antrenorul de fotbal 
Laurenţiu Reghecampf. Acesta din urmă are şi 
el încă un fi u, Luca, dintr-un mariaj anterior. 
. sursa agentiadepresamondena.ro

televiziune pentru a se concenntra mai mult pee

Anamaria Prodan a hotărât să sse retragă din 

se retrage 
din televiziune

ANAMARIA 
PRODAN
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